

فَتْحُ الصَّمَدِ

بنظم

اسْمَاءِ الْأَسَدِ

المعروف بلقب

نظم الفقير الروحاني في

رثاء الشيخ عبدالحق الحقاني

للعبد الفقير محمد موسى الروحاني البازي

(عفا الله عنه وعافاه)

استاذ الحديث والتفسير بالجامعة الاشرفية - لاهور باكستان

مؤتمر المصنفين

دار العلوم ايتانية، اكره ننگ، باكستان

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدٌ وَنُصِّلِي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

آقَابَعْد۔ یہ چند فوائد ہیں۔ قصیدہ رثائیہ = فتح القصد بنظم اسماء الاسد ملقب بہ = نظم الفقیر الروحانی فی رثاء ایشخ عبدالحق احمقانی = کے پڑھنے سے قبل ان کا مطالعہ کرنا موجب بصیرت و دافع اشکالات ہے۔ ان فوائد کے مطالعہ کے بغیر قصیدہ ہذا کے پڑھنے والے کو کئی اشکال درپیش ہو سکتے ہیں

فائدہ ۱ = عربی زبان سلطان لغات و امیر اللہ ہے۔ اس کے خصائص و فضائل بے شمار ہیں۔ عربی زبان کے بیشتر خصائص اور فضائل میں سے ایک خاص فضیلت اس کی وسعت ہے۔ اس کا دائرہ الفاظ و کلمات نہایت وسیع ہے۔

بعض اشیاء کے عربی زبان میں بیسیوں بلکہ سینکڑوں نام ہیں مثلاً عربی زبان میں تلوار کے تقریباً پچاس نام ہیں اور شہد کے اتنی نام ہیں۔ ابن خالویہ نے سانپ کے ناموں میں مستقل رسالہ لکھا ہے جس میں سانپ کے تقریباً دو سو نام جمع ہیں۔

اسی طرح ابن خالویہ اور علامہ صاغانی نے شیر کے اسماء میں مستقل کتابیں تالیف کی ہیں۔ یہ کتب اس وقت دنیا میں منقود اور عقائد ہیں۔ ان کتابوں کے صرف نام بعض کتابوں میں ملتے ہیں۔

علامہ دمیری نے حیاة الحیوان میں لکھا ہے کہ ابن خالویہ کے قول کے مطابق شیر کے پانچ سو اسماء ہیں اور بعض ائمہ لغت نے شیر کے مزید ایک سو تیس اسماء ذکر کیے ہیں۔

جس زبان میں ایک شے کے کئی سو اسماء ہوں اس زبان کے الفاظ و کلمات کا دائرہ وسعت عقل سے باہر ہے۔ صاحب قاموس نے اس سلسلہ میں ایک عجیب و لطیف کتاب لکھی ہے اس کا نام ہے الروض المسلوب فی مالہ اسمان الی ألوف۔

فائدہ ۲ = میرا یہ قصیدہ رثائیہ بے نظیر و بے مثال ہے۔
قصائد سلف و خلف میں اس کی مثال کسی کی نظر سے نہیں گزری ہوگی۔

اس قصیدے میں چھ سو سے زیادہ اسماءِ اسد و متعلقاتِ اسماءِ اسد جمع ہیں۔
 کسی قصیدہ میں اتنے اسماء جمع کر کے موزون و منظوم کرنا نہایت مشکل اور بہت دشوار کام ہے۔
 الحمد للہ کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اس کی توفیق بخشی۔ **فلتد الحمد والمنة**
 امید ہے کہ اس قصیدہ کے مطالعہ سے اور پڑھنے سے شائقینِ علمِ ادب کی معلومات میں بیشیں بہا
 اضافہ ہوگا۔

فائدہ ۳ = قصیدہ ہذا میں مذکور اسماءِ اسد کا مصداق اور محل حضرت علامہ شیخ المشائخ شیخ الحدیث
 مولانا عبدالحی رحمہ اللہ تعالیٰ ہیں۔ انسان پر شیر کا اور شیر کے اسماء کا اطلاق بطور مدح و ثناء کے عھلاً و لفتاً
 و عرفاً و شرعاً بطریقہ تشبیہ اور استعارہ کے با ذکر حرف تشبیہ اور بغیر ذکر حرف تشبیہ عرب و عجم میں رائج ہے
 اور اس اطلاق سے مُشبہ کے کمالات و اوصافِ عالیہ کا اظہار مقصود ہوتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں = **زیدٌ**
کا لاسدٌ یعنی زید شیر جیسے ہے و **زیدٌ اسدٌ** یعنی زید شیر ہے۔
 شرعاً بھی کسی انسان پر شیر کا اطلاق یا شیر کے نام سے اس کی تلقب جائز بلکہ مستحسن ہے اور موجب
 فخر و سترت ہے۔

دیکھیے نبی علیہ السلام نے اپنے عم حمزہ رضی اللہ عنہ کا لقب **اسد اللہ** رکھا تھا، **اسد اللہ** کا معنی ہے
 خدا کا شیر۔ بعض روایات میں ہے کہ حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کا لقب **اسد اللہ** الغالب رکھا گیا تھا۔
 صحیح مسلم میں ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور مسند احمد میں عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت موجود ہے جس میں
 ابو قتادہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر **اسد اللہ** کا اطلاق کیا گیا ہے۔ اسی طرح اور کتب حدیث میں بھی یہ روایت موجود
 ہے۔ یہ روایت سلب مقبول سے متعلق ہے۔ بعض روایات کے الفاظ یوں ہیں۔ فقال ابو بکر رضی
 اللہ عنہ **كلا والله لا نعطيه لأضيبيع من قریش وندع أسداً من أسد الله يقاتل**
عن الله ورسوله۔

اسی طرح ہر زبان اور قوم کا حال ہے، ہمارے زمانے کا حال بھی ایسا ہی ہے۔ چنانچہ جب کسی
 انسان کی عظمت اور غایت بلندی کا بیان مقصود ہو تو کہتے ہیں کہ یہ شخص قوم کا شیر ہے یا ملک کا شیر ہے یا
 شیرِ علم ہے یا شیرِ اتنالی ہے یا دین کا شیر ہے یا اسلام کا شیر ہے۔

عجمی اضافت و ترکیب والے مشہور زمانہ محبوب و مقبول دو نام سب کو معلوم ہیں یعنی شیر احمد اور شیر محمد۔
فائدہ ۴ = نبی علیہ الصلاۃ والسلام کے دو چچے شیر کے نام سے موسوم تھے یعنی حمزہ اور عباس رضی اللہ عنہما، حمزہ اور عباس شیر کے اسماء میں سے ہیں۔ شیر کے لیے یہ شرف اور عظمت کافی ہے کہ سیدہ کوئین صلی اللہ علیہ وسلم کے دو جلیل القدر عم اس کے اسماء سے موسوم تھے، اور سیدہ کوئین صلی اللہ علیہ وسلم ہر روز کئی مرتبہ انہیں حمزہ و عباس ہی کے نام سے یاد فرمایا کرتے تھے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ بھی شیر کے اسم حیدرہ سے موسوم تھے اور فخر و مہابت کے وقت اپنے اس اسم کو بطور فخر ذکر کیا کرتے تھے۔ جنگ خیبر میں مرتبہ یہودی کے مقابلے میں حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بطور فخر فرمایا کہ میں حیدرہ (شیر) ہوں۔ میری ماں نے میرا یہ نام رکھا ہے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے جنگ خیبر میں بطور فخر یہ شعر پڑھے۔

= اَنَا الَّذِي سَمَّيْتَنِي أُمِّي حَيْدَرَةً كَلَيْتُ غَابَاتٍ كَرِيهٍ الْمَنْظَرُ =

= اَكِيلُهُم بِالسَّيْفِ كَيْلَ السَّنَدَرَةِ =

اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ کسی شخص کا شیر کے اسم سے موسوم ہونا یا لقب ہونا صحابہ رضی اللہ عنہم کے نزدیک اور اسلام میں اور سارے عرب میں نہایت فخر اور مسرت کا باعث تھا۔

کہتے ہیں کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی پیدائش کے وقت آپ کے والد ابوطالب غائب تھے تو والدہ نے انہیں اپنے باپ کے نام کی رعایت سے اسد یا حیدرہ سے موسوم کیا، آپ کی والدہ فاطمہ بنت اسد کے باپ کا نام اسد تھا۔ سفر سے واپسی پر ابوطالب نے آپ کا نام عکلیٰ رکھا۔

فائدہ ۵ = کتب تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ شیر کے اسماء سے موسوم یا موصوف یا لقب ہونا ہر زمانہ میں اور ہر قوم میں خصوصاً عرب میں نہایت مستحسن سمجھا جاتا تھا اور آج کل بھی مستحسن سمجھا جاتا ہے۔ اسی وجہ سے عرب میں کئی اشخاص اپنے بیٹوں کو شیر کے نام سے موسوم کرتے تھے، چنانچہ صحابہ رضی اللہ عنہم میں کئی افراد شیر کے مختلف ناموں سے موسوم تھے مثل اسامہ، حمزہ، عباس، حیدرہ یعنی علی بن ابی طالب، مرثد، حارث، عابس، عنبس، عنبسة رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔ یہ سب شیر کے اسماء (نام) ہیں۔ عابس چار صحابہ کا۔ عنبس ایک یادو کا اور عباس تقریباً گیارہ صحابہ کا نام ہے،

عَنْبَسَة سے تین سے زیادہ صحابہ موسوم ہیں، اسامہ سے تقریباً سات صحابہ موسوم ہیں۔ اَسَد بَارَة صحابہ کا نام ہے، حمزہ سے چھ صحابہ موسوم ہیں۔ بعض ائمہ نے چھ سے زیادہ ذکر کیے ہیں، حارث تقریباً ایک سو ستاون صحابہ کا نام ہے۔ حارث شیر کے مشہور اسماء میں سے ہے۔

استقصاء مقصود نہیں۔ بطور نمونہ صرف چند اسماء کا ذکر کیا گیا۔

فائدہ ۶ = قصیدہ ہذا میں مذکور اسمائے اسد میں سے بعض کے ساتھ تار ملتی ہے مثل حَيْدَرَة حَمَزَة، هَرْتَمَة، عَنْبَسَة، قَسْوَرَة، ضَبَارِمَة، هَوَّاسَة، فَصَافِصَة، رَزَامَة وغیرہ وغیرہ۔ یہ اسماء ذوات التار مذکور ہی ہیں نہ کہ مونث۔ لہذا کسی مرد پر مقام مدح و ثناء میں ان ذوات التار اسماء اسد کے اطلاق میں کوئی اشکال نہیں ہے۔

کلام عرب میں نظماً و نثرًا رجال (مرد) کی مدح و ثناء میں ذوات التار اسماء اسد کا استعمال رائج و شائع ہے۔ اس تار کے بارے میں یہ تہنید ضروری ہے کہ یہ تار تانیث نہیں ہے تاکہ رجال پر ان اسماء کے اطلاق میں اشکال پیدا ہو جائے بلکہ وہ تار مبالغہ ہے مثل رجل علامۃ ای کثیر العلم و رجل راویۃ ای کثیر الروایۃ۔

یا یہ تار نقل من الوصفیۃ الی الاسمیۃ کے لیے ہے، یا یہ تار وحدت ہے یعنی وہ جو جنس اور واحد جنس کے فرق پر دال ہوتی ہے مثل تمر و تمرۃ و بقر و بقرة، یا یہ تار علامت تذکر ہے مثل تار عدد ثلاثۃ تا عشرۃ۔ کہتے ہیں ثلاثۃ رجال بالتاء = یعنی مذکر کے لیے تار لانا ضروری ہے اور کہتے ہیں = ثلاثۃ نسوة = بغیر التاء، یعنی مونث کے لیے تار کے بغیر یہ عدد مستعمل ہونا ہے۔ حافظ سیوطی جمع الحوامع ج ۲ ص ۱۸۰ پر لکھتے ہیں انواع تار بیان کرتے ہوئے وقد یلحق التاء للدلالة علی التذکر کما فی الاعداد من ثلاثۃ الی عشرۃ، اتی۔

بہر حال یہ اسماء اسد جو ذوات التار ہیں مذکر پر اور بطور استعارہ و مجاز مرد پر ان کے اطلاق کا صحیح ہونا مشک و شبہ سے بالا ہے۔ اہل لغت نے تصریح کی ہے کہ یہ اسماء مذکر ہیں نیز ان کی طرف ضمیر مذکر راجع ہوتی ہے۔ نیز ان کی صفت مذکر ہی مستعمل ہوتی ہے کما لا یخفی علی من طالع کتب الادب۔ اس لیے عرب مقام مدح و تسمیہ میں استعارۃ و تشبیہاً مرد کو ان سے موصوف و موسوم کرتے رہتے ہیں۔ نیز حضرت علی اور

حضرت حمزہ رضی اللہ عنہما کا حیدرہ و حمزہ سے اور اسی طرح بعض صحابہؓ کا غنبتہ سے موسوم ہونا ان اسماء کے مذکر ہونے کی واضح دلیل ہے۔ اگر یہ اسماء مؤنث ہوتے اور تانیث مستمی پر وال ہوتے تو ان سے مرد موسوم نہ ہوتے۔

الفرض یہ اسماء ذوات التارہ بلاریب مذکر ہی ہیں اور ان میں تارہ کا وجود تانیث کی علامت نہیں ہے۔ تارہ کنی الفاظ میں تانیث مستمی کی بجائے صرف تانیث لفظی کے لیے مفید ہوتی ہے مثل نملة و بقرة۔ اور بعض الفاظ میں تو تارہ تانیث لفظی کے لیے بھی مفید نہیں ہوتی مثل علامة و راویة و حجة و رحلة و داهية و باقعة۔ بڑے عالم کی مدح میں کہتے ہیں عالم حجة و عالم رحلة = یعنی وہ حجت ہے مسائل میں اور لوگ دور دراز علاقوں سے اس کے پاس آتے ہیں = لفظ ربة (دریائے قد والا) بھی ایسا ہے، دریائے قد والے مرد کے بارے میں کہتے ہیں رجل ربة و مربع، شمال ترمذی کی حدیث ہے کان رسول الله صلی الله علیہ وسلم ربة یعنی نبی علیہ السلام متوسط قد والے تھے نیز نہایت دانا و ذہین مرد کی مدح میں کہتے ہیں رجل داهية و باقعة۔ پس حجة۔ رحلة ربة۔ باقعة۔ داهية میں تارہ موجود ہے لیکن مرد پر ان کا اطلاق ہوتا ہے چند سطور قبل معلوم ہوا کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا ایک نام حیدرہ تھا حیدرہ میں تارہ ہے۔ اسی طرح حمزہ میں بھی تارہ ہے اور یہ نبی علیہ السلام کے چچے کا نام ہے۔ اگر یہ تارہ تانیث کے لیے ہوتی تو حمزہ و حیدرہ سے مرد موسوم نہ کیے جاتے۔

بہر صورت یہ اسماء ذوات التارہ مادہ شیر کے لیے وضع نہیں ہیں اور نہ مادہ شیر کے ساتھ وہ مختص ہیں۔ لہذا قصیدہ نر میں مرد کے لیے ان ذوات التارہ اسماء کے استعمال سے اور مرد پر ان کے اطلاق سے کوئی اشکال پیدا نہیں ہوتا۔

مادہ شیر کے لیے چند خاص نام ہیں، یعنی اللبوءة = بلغاتها الكثيرة = العرس کبیر العین و سکون الرار، ان دونوں کا معنی ہے شیر کی مادہ ای انثی الاسد، والنخابة، یعنی عالمہ شیرنی۔
أمر القشعم = أمر الحارث = الأسد وغیره =

فائدہ ۷ = اسماء اجناس و اعلام کے بارے میں مسلم قانون و معروف ضابطہ ہے کہ ان میں صرف

مدلول و مستی پر دلالت مقصود ہوتی ہے اور ان کے اطلاق و استعمال سے صرف مستی اور مصداق کا ہتھیاز مطلوب ہوتا ہے۔ بوقت استعمال و اطلاق ان کا اشتقاقی معنی مراد نہیں ہوتا اور نہ اشتقاقی معنی کی طرف اشارہ مقصود ہوتا ہے۔ ورنہ بہت سے اسماء میں اشکال معنوی پیدا ہوگا اور اپنے مدلول و موضوع لہ معنی پر ان کا اطلاق و حمل مشکوک ہو جائے گا۔

دیکھتے عربی میں سانپ کے ڈسے ہوتے کو سلیم اور جبگل یعنی درندوں کے مسکن کو مفازا کہتے ہیں، اپنے معنی موضوع لہ پر دونوں لفظوں کے اطلاق اور حمل میں کوئی گنجھلک نہیں ہے لیکن اگر اشتقاقی معنی و ماخذ کی رعایت اور تصور کیا جائے تو پھر اپنے موضوع لہ پر ان کی دلالت مشکل ہوگی، کیونکہ سلیم کا ماخذ سلامتہ ہے اور مفازا کا ماخذ فوز (کامیاب ہونا) ہے اور ظاہر ہے کہ جبگل یعنی درندوں کا مسکن کامیابی کی جگہ نہیں بلکہ اس میں بیشمار خطرات درپیش ہوتے ہیں، اسی طرح سانپ کا ڈسا ہوا سلامتی سے بہت دور ہوتا ہے۔ یہ ایک تمہید کا بیان تھا۔

اس تمہید کے پیش نظر میں کہتا ہوں کہ قصیدہ ہذا میں اسماء اسد کا ذکر صرف اس لحاظ سے ہے کہ وہ شیر کے اسماء ہیں اور ان سے شیر ہی کے معنی پر دلالت اور اطلاق مراد ہے (اور پھر بطور تشبیہ یا استعارہ و مجاز کے مدح و ثنا کی خاطر ان کا اطلاق حضرت مولانا شیخ الحدیث مرحوم پر ہوا ہے) ان اسماء اسدیتہ میں یہاں پر اشتقاقی معنی ملحوظ و مراد نہیں ہے اور نہ اشتقاقی ماخذ و مفہوم کی طرف ان میں اشارہ مقصود ہے۔ تمام اسماء اجناس و اعلام کے بارے میں مذکورہ صدر مسلم و معروف قانون و ضابطے کے مطابق یہ اسماء اس قصیدہ میں مستعمل ہوئے ہیں۔ ان میں اشتقاق کی رعایت اور تصور ہرگز درست نہیں ہے ورنہ بہت سے اسماء کے اطلاق میں باعتبار معانی و مفاہیم بڑا اشکال پیدا ہوگا اور اپنے مدلول و موضوع لہ پر ان کا اطلاق اور حمل مشکوک ہو جائے گا۔

دیکھتے = عبتاس شیر کا نام ہے اور شیر ہی کی مناسبت سے بطور مدح و تعظیم کے نبی علیہ السلام کے چچا حضرت عباس رضی اللہ عنہ اس سے موسوم تھے۔

لیکن اشتقاق از ماخذ سے یہ نام موجب ہجو و مسخر مذمت و قباحت ہے اور قبیح معنی والا نام شرعاً و عرفاً مستحسن شمار نہیں ہوتا، عبتاس کا ماخذ عَبَس ہے اور عَبَس کا معنی ہے ترش رو ہونا، چہرین کی

ہونا، اور شریعتِ اسلامیہ میں طَلَاقِ وَجْہ (کُشَادہ رُوئی) مَأْمُور ہے اور عِبُوسَتِ وَجْہ (تَرش رُوئی) مُسْتَكْرَہ ہے۔

اسی طرح حَبْزۃ شِیر کا نام ہے، یہ نبی علیہ السلام کے چچا تید الشہداء کا نام ہے۔ اشتقاقی معنی کی رعایت و تصور کے بغیر صرف شِیر پر دلالت اور اس کے نام ہونے کی وجہ سے یہ نہایت پیارا نام مجتہن محبوب اور موجب مدح و ثنا والا نام شمار ہوتا ہے لیکن اشتقاقی معنی اور اس کے ماخذ کے مفہوم کا اگر تصور کیا جائے تو اس نام میں کوئی خوبی باقی نہیں رہتی بلکہ وہ قبیح اسماء میں داخل ہو جاتا ہے۔ حَبْزۃ کا ماخذ حَمَز ہے حَمَز کا معنی ہے کسی بد ذائقہ تَرش چیز کا زبان پر بڑا اثر ڈالنا یعنی چر پر اہٹ ڈالنا۔ الغرض مذکورہ صدر قانون و ضابطہ کے پیش نظر اس قصیدہِ رثائیہ میں بطور مدح و ثنا شِیر کے اسماء کا استعمال ہوا ہے =

لِذَا اس قصیدے کے قاری و ناظر کو چاہیے کہ اس کے پڑھنے اور مطالعہ کے وقت حضرت شیخ محترم شیخ الحدیث مرحوم پر اسماءِ اَسَد (شِیر کے نام) کے اطلاق و حمل میں مذکورہ صدر ضابطہ و قانون کو مد نظر رکھے۔ اور اشتقاقی معنی اور ماخذ کے مفہوم سے قطع نظر کرے = کیونکہ اس قصیدہ میں ان اسماء کا ذکر صرف اس غرض سے کیا گیا ہے کہ وہ صرف اَسَد کے معنی (شِیر) پر دلالت کرتے ہیں۔ البتہ جن اسماءِ اَسَد میں شِیر پر دلالت کے ساتھ ساتھ اشتقاقی معنی بھی متبادر الی الذہن ہو اور ماخذ اشتقاق اسم کی طرف ذہن کا انتقال تقریباً لازم یا غالب ہو اور ماخذ اشتقاق کا مفہوم بظاہر نامناسب ہو اور کسی بزرگ انسان پر ان کا اطلاق و حمل موجب مدح ہونے کی بجائے موجب شہوہ ادب ہو مثل جاہل، کلب، شتیم، مُشْتَم، عَجُوز، جُزُو، عَفْرِیت، حِیۃ الوادی، مُرْمِل، اَخْنَس، کَرِیْہ (یہ سب شِیر کے اسماء ہیں) تو اس قسم کے اسماء کا اطلاق قصیدہ ہذا میں اعداءِ دین و فتناء پر کیا گیا ہے۔

اسی طرح مادہ یعنی شیرنی سے مختص اسماء مثل لبوءة، عَرَس، خُنَابِیۃ (عالمہ شیرنی) اَمْرُ الْقَشْعَم، اَمْرُ الْحَارِث وغیرہ اسماء کا بمصدق بھی اعداءِ دین اسلام ہی کو بنایا گیا ہے۔

دیکھئے = وَكُنْتَ تَجَاهِدُ الْفَسَاقَ الْاَشْعَرِ ۱۵۵ تا ۱۶۳ =

قائدہ ۸ = اس قصیدہ میں مذکور اسماءِ اَسَد عموماً اخبار ہیں مبتدأ مذکور یا مبتدأ محذوف کیلئے۔

بتدأ مخذوف ضمیر "هو" ہے جو مرثیٰ یعنی حضرت شیخ الحدیث مرحوم کو راجع ہے، نیز یہ آپز قبیل
عند الاسماء والأوصاف بھی ہیں اور بتدأ واحد وموصوف واحد کے اوصاف کثیرہ و اخبار کثیرہ کے ذکر اور طریقہ
عند الاسماء و اوصاف میں ترک حرف عطف بھی جائز ہے اور ذکر حرف عطف بھی درست ہے۔ بالفاظ دیگر ایسے
موقع پر دونوں طریقے یعنی ذکر حرف عطف و ترک حرف عطف کلام فصیح و بلیغ میں عند القدماء و المتأخرین رائج و
شائع ہیں اور دونوں طریقے بلیغ و مستحسن سمجھے جاتے ہیں۔ چنانچہ قصیدہ ہذا میں بھی اسماء اسد کے ذکر میں ان
دونوں طریقوں پر عمل کیا گیا ہے۔ گاہے حرف عطف ذکر کیا گیا اور گاہے ترک کیا گیا۔

اسی طرح قصیدہ ہذا میں مذکور دیگر اوصاف مدح و احوال ثنا میں بھی مذکورہ صدر معروف و سلم عند اللغیا
طریقے پر عمل کیا گیا ہے کیونکہ وہ بھی اسماء اسد کی طرح یا تو اخبار ہیں یا صفات و نعوت چنانچہ گاہے ان اوصاف
و احوال میں ذکر حرف عطف پر اور گاہے ترک حرف عطف پر عمل کیا گیا۔ نیز اسماء اسد کی مناسبت و جوار کے
پیش نظر دیگر اوصاف مدحیہ میں ترک حرف عطف کے طریقہ پر عمل مزید مقبول و مستحسن شمار ہوگا۔

فائدہ ۹ = بعض اسماء اسد غیر منصرف ہیں مثل اُسامة - فرافصة - اور غیر منصرف پر دخول
تنبین و جبر اگرچہ ضرورت شعری کی وجہ سے عند القدماء و المتأخرین رائج ہے لیکن قصیدہ ہذا میں اس ضرورت
شعری سے حتی الوسع اجتناب و احتراز کیا گیا ہے۔ اس لیے اسماء غیر منصرفہ کو عموماً مضاف کر کے مستعمل کیا گیا
ہے مثل فرافصة المهيمن، اُسامة رتيبا =

فائدہ ۱۰ = قصیدہ ہذا غریب و بدیع طریقہ ارتقاء تدریجی پر اور تفتن بیان و تنوع اسلوب پر
مشتمل ہے۔ چنانچہ اولاً مطلق اشعار مدح و ثناء کا ذکر ہے پھر ساتویں شعر کے کلمہ قافیہ میں بطریق بدیع ذکر اسماء
اسد کی طرف انتقال کیا گیا ہے۔ پھر آٹھویں شعر کے مصرعہ ثانیہ جو دو اسماء اسد پر مشتمل ہے اس انتقال بدیع کا
بدیع و حسین و مربوط تتمہ ہے۔ پھر اسماء اسد پر مشتمل صرف دو اشعار کا ذکر ہے نہ کہ زیادہ اشعار کا۔ پھر رجوع
الی اوصاف المدح کے طور پر ایک شعر کا ذکر ہے تاکہ محض اوصاف مدح سے یکلیخت انتقال نہ ہو جائے۔
اوصاف مدحیہ کے یکلیخت ترک سے ذہن پر بوجھ پڑ سکتا ہے اس لیے رجوع پر عمل کیا گیا۔

پھر اسماء اسد پر مشتمل تین اشعار کا ذکر ہے، پہلے اسماء اسد کے دو اشعار تھے اور اب تین کر دیے گئے
تاکہ اسماء اسد والے اشعار میں تدریجی زیادت اور تدریجی ارتقاء سے قاری و ناظر کا ذہن آہستہ آہستہ و تدریجاً

تصویر اسماءِ اسد سے مانوس اور وابستہ ہوتا جائے۔

پھر محض اوصافِ مدحیہ (خالی از اسماءِ اسد) کی طرف حسب اشتیاق ذہنِ ناظر وقاری رجوع کر کے چار اشعار کا ذکر ہے۔

پھر چار اشعار (پہلے تین اشعار تھے) اسماءِ اسد والے ہیں =

پھر محض اوصافِ مدح (خالی از اسماءِ اسد) پر مثل پانچ اشعار کا ذکر ہے =

پھر چھ اشعار (پہلے چار تھے) وہ ہیں جو اسماءِ اسد و اسماءِ متعلقاتِ اسد پر مثل ہیں۔

پھر تین اشعار وہ ہیں جو اسماءِ اسد کے ذکر سے خالی ہیں اور دیگر احوال و اوصافِ ثنا و تعریف پر

مثل ہیں۔ بعدہ پانچ اشعار وہ ہیں جو اسماءِ اسد پر مثل ہیں۔

بعدہ چار اشعار اسماءِ اسد سے خالی ہیں۔

بعدہ سات اشعار اسماءِ اسد پر مثل ہیں۔ وعلیٰ ہذا القیاس کبھی اسماءِ اسد والے اشعار کا اور کبھی

دیگر احوال و اوصافِ ولے اشعار کا ذکر ہے۔

فائدہ ۱۱ = برائے تعمیم فائدہ و تسہیل فہم اس قصیدے کے ساتھ اس کا اردو ترجمہ بھی پیش خدمت

ہے۔ ترجمہ کے بارے میں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ متعدد اشعار میں تحت اللفظ ترجمہ کی بجائے مرادی ترجمہ پر

الکتفا کیا گیا ہے۔

یہ قصیدہ غریبہ عجیبہ بحر وافر مثنوی ہے۔ بحر وافر کا مشہور وزن چھ بار مفاعلتن ہے۔ یعنی یہ بحر عموماً مستدس

مستعمل ہوتا ہے تاہم مثنوی بھی مستعمل ہوتی ہے۔ قصیدہ ہذا میں یہ بحر مثنوی ہے۔ کئی بحر مستدس کا مثنوی مستعمل ہوا ہے۔

و بلغار کے نزدیک راجح و مقبول ہے۔

حافظ شیرازی کے مشہور دیوان کا پہلا حصہ اور پہلے شعر کا پہلا مصرع عربی و مثنوی ہے۔ وہ شعر یہ ہے۔

الایا ایئھا الساقی اذ کأساً و ناولھا

کہ عشق آساں نمود اول ولے افتاد مشکلیا

یہ مصرع بلکہ یہ ساری ابتدائی نظم بحر ہزج مثنوی میں سے ہے۔ بحر ہزج عموماً مستدس ہوتا ہے یعنی اس کا

وزن ہوتا ہے مفاعیلن چھ مرتبہ۔

لیکن دیوان حافظ شیرازی کی پہلی نظم بحر ہزج مثنوی سے ہے یہ بھی ممکن ہے کہ یہ بحر وافر مثنوی سے ہو۔ میرے اس قصیدہ کے بارے میں قارئین یہ بات ملحوظ نظر رکھیں کہ جا بجا اس میں مفاعلتین بسبب عصب کے مفاعیلین ہو گیا ہے۔ عصب کا معنی ہے اسکانِ حروفِ خامس متحرک۔ اسی طرح حسب قوانین علم عروض اس میں بعض دیگر تصرفات از قبیل زحاف و ععل بھی واقع ہوئے ہیں۔

فائدہ ۱۲ = یہ امر نہایت سترت و غمشی کا باعث ہے کہ بندہ عاجز اس قصیدہ کے نظم و تہذیب سے حرم شریف میں اقامت کے دوران فارغ ہوا۔ یعنی منیٰ میں مسجد نبویہ کے قریب رابطہ عالم اسلامی کے دارالضیافہ میں بروز سبت و بتاریخ ۱۲ ذوالحجہ ۱۴۱۲ھ مطابق ۱۳ جون ۱۹۹۲ء اس قصیدہ کی ترتیب و نظم کی تکمیل ہوئی۔

اس وقت یہ بندہ عاجز حج مبارک کے سلسلے میں اپنے کتبہ سمیت رابطہ عالم اسلامی کے دارالضیافہ میں مقیم ہے۔ اس وقت میرے پاس کوئی کتاب موجود نہیں ہے۔ سفر کی وجہ سے اور لوگوں کے شدید ازدحام کی وجہ سے کسی کتاب کا حصول نہایت مشکل کام ہے۔

اس قصیدہ کا نام رکھتا ہوں۔ فتح القمہ بنظم اسماء الاسد۔

اور لقب و عرف = نظم الفقیر الروحانی فی رثاء شیخ عبدالحق الحقانی = رکھتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین۔

نزیل منیٰ۔ الفقیر محمد موسیٰ الروحانی البازی عفا اللہ عنہ

استاذ الحدیث والتفسیر بالجامعۃ الاشرفیۃ

لاہور۔ پاکستان

یوم السبت ۱۲ ذوالحجہ ۱۴۱۲ھ

بهم الله الرحمن الرحيم

فَتْحُ الصِّدْقِ بِنَظْمِ اسْمَاءِ الْأَسَدِ

نظم الفقير الروحاني في رثاء شيخ عبدالحق الحقاني

قصيدة فريدة لانظير لها في الماضي قد جمعت فيها ما ينيف
على ستمائة من اسماء الاسد وما يتعلق بالاسد وهي رثاء المحدث
الكبير مسند العصر جامع المعقولات والمنقولات شيخ الحديث

مولانا عبدالحق رحمته الله على

مؤسس جامعة دارالعلوم الحَقَّانِيَّة ببلدة اكوره ختك
المتوفى يوم الاربعاء ٢٤ محرم ١٤٠٩ هـ ٧ سبتمبر ١٩٨٨ م

فرغت من نظم هذه القصيدة بسمية والكالها في منى الارض المباركة والحرم الشريف

ساعة خمس ونصف مساء يوم السبت بتاريخ ١٢ ذوالحجة من سنة ١٤١٢ هـ
١٣ يونيو من سنة ١٩٩٢ م. وذلك بعد ما فرغنا من اراء الكرناسك الحج

وكنت مقيماً مع عائلتي كلها في دار الضيافة لرابطه العالم الاسلامي. بمنى

الفقير الى الله محمد موسى الروحاني البازي (عفونه)

استاذ الحديث والتفسير بالجامعة الأشرفية

لاهور - باكستان

نزىل منى - يوم السبت ١٢ ذوالحجة ١٤١٢ هـ ١٣ يونيو ١٩٩٢ م

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

غم اور آنسو کے چند منظوم کلمات

رثاء المسند الرحلة الحجة
الشيخ عبد الحق رحمه الله

مؤسس دارالعلوم الحقانیة باکورہ ختک

من العبد الفقير محمد موسى الروحاني البازي الاستاذ بالجامعة الاشرفية لاهور

①

① خَلِيلِيْ اَبِيْكَ اِذْ بَانَ مُسْنِدُنَا وَقِيْمُنَا

اے میرے دو چیبو۔ گریہ و فغان کرو۔ کیونکہ ہمارے عظیم محدث اور سرپرست ہم سے جدا ہوئے۔

وَلَهْفِيْ - آه - مَاتَ الشَّيْخُ عَبْدِ الْحَقِّ اَكْرَمُنَا

اے افسوس کہ ہمارے محترم و محترم مولانا شیخ عبدالحقؒ وفات پا گئے

② قِفَانَبِكَ الَّذِيْ قَدْ كَانَ يُرْشِدُنَا وَيُنْصَحُنَا

اے دو دو تونو ٹھہرو۔ تاکہ تم کے آنسو بہائیں اور زمین اس محدث کی موت پر جو ہمیں شاہ نصیحت کرتے تھے

وَيَهْدِيْنَا صِرَاطًا مُّسْتَقِيْمًا وَهُوَ اَعْلَمُنَا

اور ہمیں صراطِ مستقیم کی طرف ہدایت کرتے تھے۔ وہ سب سے بڑے عالم تھے

③ قِفَانَعِ السَّرِيْ الْحُجَّةِ الْاَسْنٰى وَرُحْلَتَنَا

اے دو فقیر ٹھہرو۔ ہم اس شخص کی موت کی اطلاع لوگوں کو دیں جو سردارِ نبوت۔ بلند اور ہمارا مرجع تھے

وَشَيْخِ شَيْوُخِ هٰذَا الْعَصْرِ مِنْ مَا زَالَ يُعْظِمُنَا

اور موجودہ زمانہ میں شیوخ کے شیخ تھے۔ وہ سدا ہماری ترقی و بلندی میں کوشاں تھے

① المسند هو المحدث الكبير - القيم درست کرنے والا، سرپرست

③ السري سردار، الحجة حافظ الحديث، الاسنى بلند۔ الرحلة وہ شیخ کبیر جس کی طرف سب

لوگ سفر کرتے ہیں۔ نعی۔ موت کی اطلاع دینا۔

④ قِفَانِكَ الْحَبِيبِ الشَّيْخِ عَبْدِ الْحَقِّ مَوْلَانَا

اے دوستیو ٹھہرو تاکہ ہم آنسو بہائیں اور روئیں مولانا شیخ عبدالحق کی موت پر۔ وہ جو ہمارے حبیب تھے۔

وَمَنْ قَدْ كَانَ يَبْذُلُ وَسْعَهُ فِيمَا يُقَوْمُنَا

اور وہ شیخ جو سلسلہ کوشش کرتے رہے ہماری اصلاح کے لیے

⑤ وَمَنْ جَمَعَ الشَّتَاتَ وَلَمْ شَعَثَ الْقَوْمَ يَا سُوْمُ

اور وہ جو مسلمانوں کی زبوں حالی و اختلاف کا ازالہ کرتے تھے ہمدردی کرتے ہوئے

وَيَجْبُرُ وَهَيْنًا جَبْرًا وَيُصْلِحُنَا وَيُحْكِمُنَا

اور ہماری کمزوری کا جبرہ کرتے ہوئے ہماری اصلاح کرتے تھے اور ہمیں ظاہری روٹنی طور پر طاقت دیتے رہے۔

⑥ وَأَصْلَحَ حِينَمَا اسْتَشَرِي الْفَسَادُ وَرَمَّ رَثَا إِذْ

انہوں نے اصلاح کی دین تو قوم کی جبکہ فساد سے تجاوز ہو چکا تھا اور خرابی کا ازالہ کیا اُس وقت

تَفَاقَمَ صَدْعُهُ وَازْدَادَ حَتَّى كَادَ يَأْزِمُنَا

جبکہ فساد اور شر اتنا زائد ہو گیا تھا کہ ہماری نکتہ تب ہی کا خطرہ پیدا ہو گیا تھا

⑦ مَحَطُّ رُكُوبِ أَهْلِ الْعِلْمِ نَافِعُهُمْ وَمُرْشِدُهُمْ

مولانا مرحوم سب علماء کا مرجع تھے نیز وہ بڑے نافع و مرشد تھے

نَعَمْ هُوَ عِنْدَ رَفْعِ شَعَائِرِ الرَّحْمَنِ ضَيْغُمْنَا

وہ شاعر اللہ بلند کرنے کے لحاظ سے علماء میں شیر کا درجہ رکھتے تھے

⑤ لَمَّ اِیْ جَمْعٍ، یَصِیغَةُ مَاضِي هِيَ۔ شَعَثَ تَمَفَّرَقَ، پَرِثَانِي۔ یَقَالُ لَمَّ شَعَثَهُ۔ اِصْلَاحُ كَرْنَا خِرَابِي اَوْ نَقَصَ دُورَ كَرْنَا۔ يَاسُو هَمْدُودِي وَغَمَّوَارِي كَرْنَا، جَبْرٌ كَا مَعْنَى هِيَ اِصْلَاحُ كَرْنَا، كَسِي خَيْرٌ كَا حَالٌ اِجْحَاكَرْنَا، وَهِيَ شِكَاغٌ، كَزُورِي، اِحْكَامٌ مَضْبُوطٌ كَرْنَا، فَسَادٌ سَ رُكْنَا۔

⑥ اسْتَشْرَاءُ الْفَسَادِ كَا مَعْنَى هِيَ فَسَادُ كَا اِنْتِهَا كُو بِنَجْمَا۔ رَقَمَهُ دَرَسْتُ كَرْنَا۔ الرَّثُ بَرَسِيْدَةٌ خَيْرٌ۔ یَقَالُ رَقَمَ الرَّثُ يَعْنِي خِرَابِي دُورَكِي۔ تَفَاقَمَ زِيَادَةٌ هَبْنَا اَوْ بَرَا هَبْنَا۔ صَدَعٌ شِكَاغٌ، تَمَفَّرَقَ هَبْنَا۔ یَقَالُ تَفَاقَمَ صَدْعُهُ اِیْ عَظَمَ شَرَّهُ وَزَادَ۔ اَزَمَ تَبَاهُ كَرْنَا، اِسْتِیْصَالَ كَرْنَا، اِتِّصَالَ كَرْنَا۔

⑦ مَحَطُّ كَا مَعْنَى هِيَ مَرْكَزٌ، مَرْجِعٌ، مَنزَلٌ۔ رُكُوبٌ جَمْعٌ هِيَ رُكْبٌ كِي۔ اِی الْقَافِلَةُ۔ رُكْبٌ اِسْمٌ جَمْعٌ هِيَ يَعْنِي

⑧ وَمَفْخَرَةٌ الْوَرَى نُورُ الْهُدَى طَلَاعُ أَنْجِدَةٍ

وہ مسلمانوں کے لیے باعثِ فخر، نورِ ہدایت اور شکلات کو حل کرنے والے تھے

وَفِي الْبَاسَاءِ فَرَفَرْنَا وَفِي الْبَلَوَى عَشْرَمْنَا

وہ علمی و دینی معرکوں میں نیز ہر آزمائش کے وقت شیرِ خدا تھے

⑨ وَهَمِيمٌ وَهَمَامٌ وَهَمُومٌ وَهَوَامٌ

وہ اسلامی امور میں ہمارے لیے اسد اللہ " " " تھے

وَهَضَامٌ وَهَضَامٌ وَهَضُومٌ وَهَضَمْنَا

" " " "

⑩ مُضَرِّسْنَا وَعَتْرَسْنَا عَتْرَسْنَا عَرْنَدَسْنَا

" " " "

وَاعْظَفْنَا وَعِرْفَاسٌ وَصِلْقَامٌ وَصَلْقَمْنَا

" " " "

⑪ لَقَدْ جَلَّتْ مَآثِرُهُ كَمَا عَزَّتْ مَنَاقِبُهُ

شیخِ مرحوم کی خوبیاں، کمالات و مناقب بہت بلند اور کھیاٹ غالب ہیں

وَقَدْ جَمَّتْ مَعَارِفُهُ الَّتِي أَمَسَتْ تَسْوِمَنَا

اسی طرح ان کے معارف و علوم بہت زیادہ ہیں جو ہم علماء کے لیے موجبِ زینت ہیں

اونٹ یا گھوڑوں کی سوارِ جماعت، قافلے، بڑے عالم کے بارے میں کہا جاتا ہے ہو محطُ الرجال و محطُ الركوب۔ یعنی وہ قافلوں کا مریج و منزل ہے، دور دراز سے قافلے اس کی زیارت کے لیے آتے ہیں۔ ضیفم قسیدہ ہذا میں یہ پہلا اسم اسد ہے۔

⑧ أَنْجِدَةٌ وَانْجَادٌ جمع نجد، بلند زمین، يقال هو طلاع أنجدة یعنی وہ شکلِ امور پر غالب آئیوالا

⑨ مَآثِرٌ جمع ہے مآثرۃ کی، خاندانی بزرگی جو مشہور ہو۔ مَنَاقِبٌ جمع منقبۃ، بزرگی، فخر کی بات، خوبی، جتم الشيء ای کثر۔ تَسْوِيمٌ کا معنی ہے حاکم بنانا، پوری قدرت و قوت دینا، تحمیں و تزیین کے معنی میں بھی مستعمل ہے، یہاں یہ تینوں معنی درست ہیں۔

۱۲) قَدْ أَحْسَنَّا وَقَسَّاسٌ قَسَاقِسُنَا وَقَسَقِسْنَا

وہ ہمارے لیے باعتبار تحفظ ہونے کے اسد اللہ " " " کی حیثیت رکھتے تھے

وَنَهَّاسٌ نَهَّاسٌ مِنْهَسٌ ضَغْرٌ وَقَشَعْمَنَا

" " " " " "

۱۳) مَهْرَتِنَا وَأَهْرَتِنَا وَمَهْرُوتٌ وَمَنْهَرَتٌ

" " " " "

وَضَابِثُنَا وَمُضْرَجِنَا وَعَسْرِبْنَا وَشَجَعْمَنَا

" " " " "

۱۴) بَسُورٌ ذُو قَعَاقِعَ لَائِثٌ وَعِجْجَسُ الْمَوْلَى

" " " " "

سِرَاحُ اللَّهِ أَبِي اللَّهِ جَسَّاسٌ وَأَدْلَمْنَا

" " " " "

۱۵) فَرُوحُ الْعِلْمِ قَدْ بَلَغَ التَّرَاقِي بَعْدَهُ وَذَوَتٌ

اُن کی وفات کے بعد رُوحِ علم گئے کو پہنچی اور سُوکھ گئے

رِيَاضُ الْعِلْمِ بَعْدَ الزَّهْوِ إِذْ قَدِمَاتِ مِضْنَحْمَنَا

علمی باغیچے شاداب ہونے کے بعد کیونکہ ہمارے شریف راہنما وفات پا گئے

۱۶) وَأَشْرَفْنَا وَأَوْرَعْنَا وَآتَقَانَا وَأَخْشَعْنَا

وہ سب سے زیادہ شریف۔ پرہیزگار۔ متقی اور خدا کا خوف رکھنے والے تھے

وَمَوْلَانَا وَأَعْلَانَا وَأَوْلَانَا وَأَفْحَمْنَا

وہ ہم میں اعلیٰ و اولیٰ بالا کرام مولانا اور معظّم تھے

۱۵) تَرَاقِي سِنِينَ كَالْبَلَا حَتَّىٰ، مَبْنِي يَبِيعُ تَرَقُّوتِ كِي۔ ذَوِي سَبْرِي اَوْرُكَا سِ كَا مَرْجَانَا اَوْرُشَاكُ هَوْنَا۔

زَهْوٌ وَزَهَاءٌ كَا مَعْنَى هِيَ تَرْتَاذِكِي، رَوْنِقٌ اَوْرُجِيكُ۔ مِضْنَحْمٌ وَهُوَ شَخْصٌ جَو سِرْدَارٌ وَمَعْدُومٌ وِعَالِي مَرْتَبَتٌ هُو۔

۱۷) وبالقرآنِ اعلمنا وبالآثارِ اعرفنا

وہ قرآن کے سب سے بڑے عالم۔ احادیث کے بہت بڑے عارف

وبالأسرارِ ادرانا وللإسلامِ خدمنا

اور اسرارِ شریعت کے زیادہ جانتے والے تھے اور اسلام کے سب سے بڑے خادم تھے

۱۸) محدثنا مفسرنا و بجر العلمِ آفقهنا

وہ ہمارے محدث۔ مفسر۔ علم کے سمندر۔ سب سے بڑے نقیبہ

وحافظنا و عروة دیننا الوثقی و أفهمنا

حافظ الحدیث تھے۔ اور اسلام کا مضبوط دستہ اور بلند فہم والے تھے

۱۹) غُضُوبُ اللَّهِ غَضَبُ اللَّهِ أَصْحَابُهُ وَعَشْرَةُ

وہ اسد اللہ ہیں

عَشْرَةُ عَشْرَةُ عَشْرَةُ عَشْرَةُ وَضَبْمَنَا

// // // //

۲۰) قَطُوبُ اللَّهِ قَاطِبُهُ وَقَعْنَبَةُ قَعَانِبُهُ

// // // //

وَكَعْنَبَةُ كَعَانِبُهُ وَقَائِبَةُ وَهَيْزَمَنَا

// // // //

۲۱) مُقْبِقِبُهُ وَجُحْدَبُهُ وَجُحْدَبُهُ وَقَبَابُ

// // // //

وَأَغْلَبْنَا مُفَاجِئَنَا وَقِرْضَابُ وَهَيْضَمَنَا

// // // //

۲۲) وَمُفْتَرِسٌ أَبُو الْفَرَّاسِ فَرَفَارٌ فَرَّافِرَةٌ

// // // //

۲۳) وَفِرْفَارٌ عَفْرَفَرَةٌ فَرَّافِرْنَا وَمِهْصَمْنَا

// // // //

۲۴) إِذَا سَبَقَ الْكِرَامُ إِلَىٰ عُلُوِّكَ سَابِقَهُمْ

جب علماء کسی کا بغیر کی طرف مسابقت کرنے لگتے تو آپ سے آگے ہوتے

۲۵) وَقَائِدَهُمْ نَعْمَ مَا زِلْتَ تَهْدِينَا وَتَقْدُمْنَا

اور ان کے قائد ہوتے۔ آپ سدا ہمیں ہدایت کرتے اور ہر کارِ بغیر میں ہم سے آگے ہوتے

۲۶) لِمَوْتِكَ قَدْ بَكَتْ أَرْضٌ وَعَرْشٌ ثُمَّ كُرْسِيٌّ

آپ کی موت پر ماتم کناں ہیں زمین - عرش - کرسی

۲۷) وَأَفْلَاكٌ وَأَنْجُمُهَا وَكَبْتُنَا وَزَمْرُنَا

آسمان - ستارے - کعبتہ اللہ اور زمر شریف

۲۸) وَبَاكِسْتَانُ مَعَ هِنْدٍ - مَسَاجِدُنَا - مَدَارِسُنَا

نیز عجمین ہے سارا پاکستان - ہند - ہماری مسجدیں - مدارس

۲۹) وَأَرْضُ اللَّهِ - مَكَّتَانَا - مَدِينَتُنَا - يَلْمَلَمُنَا

اور اللہ کی پاک زمین یعنی مکہ منورہ - مدینہ طیبہ اور یسلم

۳۰) وَهَدَى الْكُتُبُ وَالْأَقْلَامُ مَعَ دَارِ الْعُلُومِ بَكْت

نیز ساری کتابیں - اقسام - دارالعلوم حجازیتہ روتے ہیں

۳۱) وَيَبِكِي الْعَقْلُ ثُمَّ النُّقْلُ إِذْ قَدِمَاتُ مُقَرَّمِنَا

نیز گریاں ہیں عقل و نقل کیونکہ ہمارے عظیم آقا و سید وفات پا گئے

۳۲) تَقْدُمْنَا - بَابُهُ نَصْرًا يَتَقَدَّمُ، يُقَالُ قَدِمَ الْقَوْمَ قَدَمًا وَاسْتَقْدَمَهُ أَي تَقَدَّمَ هُمْ

وَصَارَ قَدَامَهُمْ.

۳۳) الْمُقَرَّم - بَرُّهُ سِرْدَارٌ وَعَالِي مَقَامٍ رَنبَاهُ - قَالَ الزَّبِيدِيُّ فِي التَّاجِ ۲۹ مَلَا وَمَتَا يُسْتَدْرَكُ

۲۷) وَيَبِكِي الطَّيْرُ وَالْحَيْتَانُ ثُمَّ السَّهْلُ مَعَ جَبَلٍ

نیز روتے ہیں پرندے۔ پھلیاں۔ ہموار میدان اور پہاڑ

وَيَبِكِي الْجِنُّ ثُمَّ الْإِنْسُ إِذْ قَدْ فَاضَ كَيْخَمُنَا

نیز کل جن و انس آہ و بکا کر رہے ہیں کیونکہ علم کے بڑے سلطان انتقال کر گئے

۲۸) لِأَخِذِ الْمُلْحِدِينَ لِنَاضِبَاتِ الْمَضْبِثِ الْمَاضِي

آپ لمحدوں کے پکڑنے کے بارے میں ہمارے لیے شیر // کاٹا قنور پنجہ ہیں

قِنَابُ اللَّيْثِ مِقْنَبُهُ وَمِقْنَابٌ وَمِخْرَمْنَا

// // // اور ہمارے دین کی محافظ تلوار ہیں

۲۹) فَتُوحُ اللَّيْثِ قُنْبُ اللَّيْثِ مِخْلَبُهُ وَبُرْثَنُهُ

// // // //

عَكَازِيلٌ وَمِضْبَتُهُ وَعِنْدَ الْبَاسِ كَرْدَمْنَا

// // اور سختی کے وقت بڑے قومی اور شجاع تھے

۳۰) هُزَابِرْنَا هِزْبِرْ هِزْبِرْ زُفْرٌ وَأَزْهَرْنَا

// // // // ہمارے اسدائندہ ہیں

مُجَالِحْنَا مُبِيحٌ قَارِحٌ غَثٌّ وَعَرْهَمْنَا

// // // // //

علی صاحب القاموس المقرّم کمکرّم السیّد العظیم علی التشبیہ بالمقرّم من الابل انتہی۔
۲۷) کیخمہ کجیدر عظیم المرتبہ سلطان، یہاں مراد سلطان علم و اسلام ہے یقال سلطان کیخمہ ای عظیم۔

۲۸) ان دو شعروں میں شیر کے پنجے کے دس اسماء کے علاوہ شیر کے بھی دو اسم مذکور ہیں یعنی مضبث و ماضی،
مخرم کمنبر سیف قاطع۔

۲۹) باس۔ خوف، سختی۔ کردم شجاع عظیم، دلیر، نڈر۔ ابن السائب وغیرہ کئی صحابہ کردم سے موسوم تھے۔

۳۱) وَلَيْتَ أَفْتَحَ مَتْرَبِدَ سَيْدٍ وَأَزْبَدْنَا

“ “ “ “

وَمَرَّثْنَا شَدِيدَ مُصْعَدٍ اللَّهُ ضَرَضْنَا

“ “ “ “

۳۲) شَرَبْنَا شُرَابِنَا شُنَابِنَا وَشَنَبْنَا

“ “ “ “

عُثَاغِنَا وَعَائِنَا وَعِيَّاتٍ وَضَمْنَا

“ “ “ “

۳۳) حَطُّومُ الدِّينِ عَشْرُهُ عَشْرُهُ وَأَهْدَبُهُ

اسلام کے محافظ شیر ہیں

وَعَيْلُ مَعَاشِرِ الْعُلَمَاءِ حَطَّامٌ وَمُحَطَّمْنَا

جمیۃ علماء کے شیر رہنا ہیں

۳۴) أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ رَوَايَةٌ وَدِرَايَةٌ وَتُقَى

آپ امیر المؤمنین ہیں روایت - درایت - تقویٰ -

وَإِحْسَانًا وَإِسْنَادًا وَفِي التَّحْدِيثِ أَحْزَمْنَا

احسان اور اسناد میں اور روایت حدیث کے لحاظ سے ہم میں اوثق تھے

۳۵) صَدُوقٌ صَالِحٌ ثِقَةٌ أَمِينٌ مُتَّقِنٌ عَدْلٌ

روایت حدیث و علوم میں صادق - صالح - ثقہ - امین - محکم و عادل ہیں

وَمُسْنِدُ عَصْرِهِ عَلَامَةٌ ثَبَّتْ وَمُحْكَمْنَا

اور اپنے عصر کے عظیم محدث - علامہ - اثبت اور محکم ہیں

۳۶) ان تین شعروں میں حدیث و روایۃ حدیث سے تعلق و متعلق متعدد و اصطلاحی الفاظ نہایت لطیف و غریب طریقہ سے ذکر کیے گئے ہیں =

۳۶) قَوِيٌّ ضَابِطٌ وَمُجَوِّدٌ فِي كُلِّ مَا يَرَوِي

پروایت حدیث میں بہت قوی ضابط اور جیتد ہیں ہر مروی میں

وَمَحْفُوظٌ وَمَأْمُونٌ وَمَعْرُوفٌ وَأَسْلَمُنَا

اور محفوظ - مامون - معروف اور ہر قسم کی جرح سے سالم ہیں

۳۷) مَهِيْبٌ اللهُ كَفَاتٌ كَذَا مُتَهَيِّبٌ هَدِبٌ

وہ اسد اللہ ہیں " " "

وَمَنْهَةٌ وَمَنْهَةٌ وَمَنْهَةٌ وَمَنْهَةٌ وَمَنْهَةٌ

" " " " "

۳۸) وَنَاتٌ وَهَرَاتٌ هَرُوتٌ دَلَهَتْ هَرِتٌ

" " " " "

وَدِلَهَاتٌ دُلَاهِتْنَا وَأَبْغَثْنَا عَشْمَنَا

" " " " "

۳۹) وَجِرْهَاسٌ وَجِرْفَاسٌ وَجَوَّاسٌ وَمُخْتَبِسٌ

" " " " "

خَبُوسٌ خَابِسٌ وَخُنَابِسٌ نَهْرٌ وَأَخْشَمْنَا

" " " " "

۴۰) فُرَافِصَةٌ الْمُهَيْمِنِ هِنْدِسٌ مُتَمَهَّرٌ الْبَارِي

وہ اللہ مصیبن باری کے اسد ہیں " " "

وَهَجَّاسٌ فَصَافِصَةٌ فُرَافِصْنَا وَأَحْلَمْنَا

" " " " اور ہم علماء میں بڑے علم و تحمل والے ہیں

۴۰) اس شعر کے آخر میں لفظ قافیہ یعنی "أَحْلَمْنَا" اسم اسد نہیں ہے۔ اسی وجہ سے اس کے اوپر بطور علامت و تہنیت خط کھینچا گیا ہے۔ پس قصیدہ نہا میں لفظ قافیہ پر خط و کیر اس بات کی علامت ہے کہ یہ اسم اسد نہیں ہے۔ یہ لکیر افعال

④۱ غَدَفٌ قَضَقُصٌ وَقِصَاقِصٌ صَادٌ وَمُتَصِفٌ^{۱۵۴} ^{۱۵۵} ^{۱۵۶} ^{۱۵۷} ^{۱۵۸}

// // // // //

وَمِقْعَاصٌ^{۱۵۹} وَمِقْعَصْنَا^{۱۶۰} وَدُهْوَاءٌ^{۱۶۱} وَزَهْدٌ^{۱۶۲} مَنَا

// // // //

④۲ وَمَا مِنْ مَجْلِسِ الْعُلَمَاءِ إِلَّا أَنْتَ سَيِّدُهُمْ

آپ علماء کی ہر مجلس میں صدر و سردار

وَأَوْحَدُهُمْ وَأَمْثَلُهُمْ وَفِي الْخَيْرَاتِ أَقْدَمُنَا

یکتا اور افضل ہوتے تھے اور کارہائے خیر میں سب سے آگے ہوتے تھے

④۳ وَزِينَتَ مَنْابِرِ الْإِسْلَامِ إِذَا مَا كُنْتَ تَصْعَدُهَا

آپ نے دین اسلام کے منبروں کو زینت بخشی جبکہ آپ اُن پر پڑھ کر

فَتَخْطُبُنَا وَتَنْصَحُنَا وَعَنْ فَحْشَاءٍ تَزْخَمُنَا

خطبہ دیتے ہوئے ہمیں نصیحت کرتے اور بُرائی سے روکتے

④۴ كَأَنَّ كَلَامَكَ الْجَدَابَ دُرَّتْنَا وَلَوْلُونَا

آپ کا کلام بلخاڑ کشش کے گویا کہ ہمارے لیے گوہر۔ موتی

وَجَوْهَرُنَا وَيَاقُوتَ زُمُرْدُنَا وَمَنْجَمُنَا

جوہر۔ یاقوت۔ زمرود اور جواہرات کی کان ہے

پر نہیں کھینچی گئی۔ کیونکہ افعال میں اشتباہ و اشکال نہیں ہے۔

④۱ دُهْوَاءٌ كِبْصَرَاءٌ، حرف "ہاء" در اصل مفتوح ہے والسكون للضرورة.

④۲ تَزْخَمُنَا شِدَّتْ سے کسی کام سے روکنا اور دفع کرنا يقال زخما ای دفعه دفعا شديداً.

④۳ مَنْجَمٌ معدن، جواہر و یاقوت کی کان۔

④۵ وَإِنَّ خِطَابَكَ الْمَحْبُوبَ مِغْنَاطِيسُ أَفْتِدَةٍ

بے شک آپ کا خطاب باعتبار محبوب ہونے کے دلوں کا مغناطیس ہے

وَعَسَجَدْنَا وَفِضَّتْنَا وَدِينَارٌ وَدِرْهَمٌ

اور ہمارے لیے سونا چاندی دینار اور درہم ہے

④۶ دَهْوَسُ الْعِلْمِ دَوْكُسُهُ دُمَاحِسُهُ وَدَرَفَاسُ

آپ علم کے شیریں " " "

وَدِرْنَاسُ وَدُبْحَسُ وَدَوَّاسُ مُحَمَّدَمْنَا

" " " "

④۷ عَمُوسُ اللَّهِ عَنبَسُهُ عَمَاسُ اللَّهِ مِيَّاسُ

آپ اسدائے ہیں " " "

عَلَنْدَسُهُ عُنَابِسُهُ وَعَنْبَسَةُ وَضَيْثَمْنَا

" " " "

④۸ وَبَهْنَسْنَا مِبَهْنَسْنَا عَضْوَرْنَا خُنَافِسْنَا

آپ ہمارے لیے ایسے اسدائے ہیں " " "

وَخَبَّاسُ كَذَا مُتَبَهْنَسُ فِي الْبِرِّ يُقْحِمْنَا

" " جو نیکی میں ہمیں شدت سے داخل کرتے رہتے ہیں

④۹ وَأَصْبَحْنَا وَسِرْحَانٌ وَأَصْدَحْنَا وَطَحَطَاحٌ

" " " "

صُمَادِحْنَا وَقَرْحَانٌ وَشَنْدَحْنَا وَزَهْدَمْنَا

" " " اور ہم علماء میں شاہین ہیں

④۱۱ فِي الْبِرِّ مُتَعَلِّقٌ بِفِعْلِ مُتَوَقَّرٍ كَمَا يَتَوَقَّرُ بِفِعْلِ مُتَعَلِّقٍ هُوَ. اس قسم کی ترکیب آگے بھی آتی رہے گی خصوصاً مصرع ثانی کے آخر میں۔

④۹ زَهْدَمٌ كَجَمْفَرٍ يَشِيرُ كَالِاسْمِ هِيَ، اس کا ذکر شعر ۱۹۰ میں گزر گیا ہے اور اس کا معنی باز و شاہین بھی ہے

⑤۰ جَرِيٌّ اللهُ أَزْقَبُ رَبِّنا المولى وطَيْشَارٌ^{۱۹۴}

” ” ”

وَلَيْثٌ^{۱۹۵}. جَائِبُ العَيْنِ العَظِيمِ الشانِ ضَرَعْمَنَا^{۱۹۷}

” ” ” اعظیم الشان اسد اللہ ہیں

⑤۱ ضَرَزٌ مَرزُبَانُ الزَّارَةِ العُلَيَا وِراهِبْنَا^{۱۹۸}

” ” ” بلند آواز والے

وَأشْهَبْنَا وِمرْهُوبٌ مَدْرَبْنَا وِقِيخْمَنَا^{۲۰۳}

” ” ” اور ہم غلام کے عالی مرتبت طور ہیں

⑤۲ وِدْبُخْسٌ وِدْرِدَاسٌ وِعِترِيسٌ وِخَبْسَنَا^{۲۰۴}

” ” ” ”

خَوَابِسْنَا وِفَرْفُورٌ وِعَفْرِينٌ يِقَدِمْنَا^{۲۰۸}

” ” ” آپ ہمارے لیے وہ اسد اللہ ہیں جو نیکی میں ہمیں آگے بڑھاتے رہے

⑤۳ نِبَاهَةٌ نِزَاهَةٌ دِيَانَةٌ - اَمَانَةٌ

ان کی نیک شہرت - پرہیزگاری - دیانت - امانت داری

نِجَابَةٌ - دَلَائِلُنَا بِهِ قَدَدَارَقْتُمْنَا

اور شرافت ہر کام میں ہمارے لیے رہنما تھیں شیخ مرحوم ہمارے انور کی نمبر گری فرماتے تھے

اور یہاں یہی معنی مراد ہے۔ اسی وجہ سے اس پر خط کشیدہ کیا گیا ہے۔ نظم و شریں باز و شاہین و صقر کا استعمال مقام مدح کبار و سلاطین میں معروف و رائج ہے۔ ⑤۰ آزَقَبُ اسم اسد ہے اور مضاف ہے ربنا المولى کی طرف۔ جائب العین مرتب اسم اسد ہے۔ آگے العظیم الشان محض صفت ہے۔

⑤۱ قِيخْمٌ بلند و رفیع مرتبہ والا۔ عالی شان۔ ہر بلند شئی خواہ ظاہری طور پر بلند ہو یا مرتبہ و روحانی طور پر۔ و فی القاموس القیخم کحیدر المشرف المرتفع۔ مرزبان الزارة شیر کا مرتب نام ہے۔ زارة شیر کی آواز کو کہتے ہیں۔ العلیا محض صفت ہے۔ یہ جز اسم نہیں ہے۔ ⑤۲ یقَدِمْنَا ای یقَدِمْنَا فی کل خیر و عمل نافع و فی کل مجلس علمی و دینی یقال قدّمه ای جعله متقدّمًا۔

⑤۳ نِبَاهَةٌ - شرافت، شریف ہونا، سجد اور شہرت۔ نِزَاهَةٌ - برائی سے دور ہونا، پاک و اسن ہونا۔ نِجَابَةٌ

⑤۴ حَقَائِقُهُ دَقَائِقُهُ غَرَائِبُهُ عَجَائِبُهُ

ان کے علمی حقائق - دقت - غرائب - عجائب -

بَدَائِعُهُ رَوَائِعُهُ مَنَاهِلُنَا وَمَعْلَمُنَا

بدائع اور پسندیدہ تحقیقات ہمارے گھاٹ اور علامات ہدایت ہیں

⑤۵ نَصَائِحُهُ بِخُطْبَتِهِ تُقَوِّمُنَا وَقَدْ أَسْرَتْ

ان کے خطبہ میں مذکورہ نصائح ہماری اصلاح کرتے تھے اور قیسی بنایا

حَلَاوَتُهَا وَبَهَجَتُهَا قُلُوبًا فَهَوْ شَدَقْمَنَا

اس کی حلاوت و جمال نے دلوں کو شیخ مرحوم ہم علماء میں بڑے فصیح تھے

شرفیت الاصل ہونا، قول و فعل میں لائق تائش ہونا، شرافت، وفی المثل، علی هذا دار القمقم (بضم القافین) ای الی هذا صار معنی الخبر ومآل الخبر وغایة الخبر یضرب للرجل اذا کان خبیراً بالأمر ومثله قولہم علی یدی دار الحدیث۔ اس شعر میں "دلائلنا" خبر ہے اور اس سے قبل پانچ الفاظ بغیر حرف عطف کے مبتدأ ہیں۔

⑤۴ رَوَائِعُ جمع ہے رائعة کی، خوشگوار کلام، پسندیدہ حسین، تعجب میں ڈالنے والا، روائع مسائل دقیقہ و نکات علمیہ عجیبہ میں مستعمل ہوتا ہے۔ اور یہاں یہ آخری معنی مراد لینا بہتر ہے۔

مناہل جمع ہے منہل کی، اس کا معنی گھاٹ، پانی پینے کی جگہ۔ منزل یہاں مراد ہے مرجع و استفادہ علمیہ کی جگہ۔ یہ استعارہ مکتبہ و تحفیلیت پر مشتمل ہے۔ معلم علامت، نشان جو راستوں پر بطور علامت مسافت بنا دیے جاتے ہیں اور رہنمائی کا کام دیتے ہیں۔ نیز معلم کا معنی ہے مقاصد میں کامیابی کی جگہ۔ وفی القاموس معلم الشئ مظلنتہ یہاں علمی و دینی رہنمائی کی علامات و مقامات مراد ہیں۔ اس شعر میں مقدم چھ کلمات مبتدأ ہیں بطریق عد کے بغیر حرف عطف کے اور مناہل و معلم خبر ہیں۔ اس شعر میں شیخ مرحوم کی بلند علمی تحقیقات و مسائل مستنبطہ کی طرف اور سابقہ شعر میں ان کے عظیم اوصاف و کمالات کی طرف اشارہ ہے اور اگلے شعر میں مرحوم کی فصیح و موثر تقریر و خطبہ کا ذکر ہے۔

⑤۵ بَهَجَةٌ خبری اور حسن۔ شذقم کجعفر بڑا فصیح و بلیغ انسان جو کلام کے جملہ اسالیب و اسرار کا عالم ہو۔ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما پر بطور مدح کے حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک حدیث میں شذقم کا اطلاق کیا ہے قال الزبیدی فی التاج ج ۸ ص ۳۵۷ مستدرکاً علی صاحب القاموس والشذقم یوصف بہ البلیغ المقورہ المنطوق وبہ فیسر حدیث جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ حدثہ رجل بشئ فقال جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ممن سمعت هذا؟ فقال من ابن عباس رضی اللہ عنہما قال جابر من الشذقم۔ انتہی۔ شذقم سے اس شعر میں اسم اسد مراد نہیں ہے۔ اس لیے اس پر خط کشیدہ کیا گیا ہے۔ ویسے شذقم اسم اسد بھی ہے جو شعر ۸۲ میں مذکور ہے۔

۵۶ ضُبُوثُ اللَّهِ رَاصِدُهُ مُؤَرَّجُهُ وَخَزْرَجُهُ ۲۱۱ ۲۱۲ ۲۱۳ ۲۱۴

آپ وہ اسد اللہ ہیں " " " " " "

وَمُضْطَبَّتْ وَضَبَّاتٌ يُفَخِّمُنَا وَيَأْدُمُنَا ۲۱۵ ۲۱۶

" " جو ہماری تعظیم کرتے ہیں اور ہمارے لیے اسوہ حسنہ ہیں

۵۷ وَمُضْطَبَّهُدٌ أَبُو الْفَرْهُودِ نَهْدُ الْخَالِقِ الْمَوْلَى ۲۱۷ ۲۱۸ ۲۱۹

آپ خالق مولا کے اسد اللہ تھے " " " " " "

مُعِيدٌ نَاهِدٌ مُتَوَرِّدٌ هَسِدٌ مُطَهَّمُنَا ۲۲۰ ۲۲۱ ۲۲۲ ۲۲۳

" " ہم علم میں آپ کا دل و جامع کلمات ہیں

۵۸ خَبُورُ اللَّهِ حَيْدَرَةٌ وَحَادِرَةٌ وَحَيْدَرَةٌ ۲۲۴ ۲۲۵ ۲۲۶ ۲۲۷

" " " " " "

وَخَادِرَةٌ وَدَوَسْرَةٌ وَعَنْ شَرِّ يُقْحَزْمُنَا ۲۲۸ ۲۲۹

" " وہ ہر شے سے ہمیں روکتے ہیں

۵۹ وَعَوْفُ اللَّهِ عَسَلِقَةٌ وَعَسَلِقَةٌ عَسَلِقَةٌ ۲۳۰ ۲۳۱ ۲۳۲ ۲۳۳

" " " " " "

عَسَالِقُهُ وَعَنْ فَعْلِ الْمَفَاسِدِ كَانِ يَجْزِمُنَا ۲۳۴

" " اور ہر قسم مفاسد سے ہمیں منع کرتے ہیں

۵۶ يُفَخِّمُنَا صفت ہے ضببات کی۔ یأدمر اسوہ قدوہ ہونا يقال آدم الرجل اهلہ۔ اپنے لوگوں کے لیے نمونہ و اسوہ حسنہ بنا۔ قال الازہری يقال جعلت فلاناً اذمة اهلای اسوتهم۔ وفی الاساس فلان ادمر قومہ ای شاملہ و قوامہم و من يصلح امورہم و هو ادمۃ قومہ ای سیدہم و مقدمہم۔ وقد آدمہم ادماً (بابہ نصر) ای کان لہم ادمۃ = تاج ج ۱ ص ۱۸

۵۷ مُطَهَّمُنَا۔ بصیغۃ اسم مفعول از باب تفعیل ہے۔ کامل و اکمل محاسن والا۔ اعلیٰ جمال ظاہری یا باطنی والا انسان۔ وفی القاموس المطہم کمعظم ہو التامر من کل شیء والبارع الجمال =

۵۸ يقال قحزمہ قحزما ای صرفہ ومنعہ = حیدرۃ میں تاریکی کے لیے نہیں۔ بلکہ مبالغہ کے لیے ہے مثل علامۃ یا وحدت جس کے لیے۔ ۵۹ يقال جذمہ ای قطعہ ومنعہ

٦٠ ^{٢٣٥} اَسَامَةٌ رَبَّنَا جَهْمٌ ^{٢٣٦} وَكَعْطَلَةٌ ^{٢٣٧} جِرَاهِمَةٌ ^{٢٣٨}

آپ وہ اسدِ رب تعالیٰ ہیں " " "

وَجِرَاهِمٌ ^{٢٣٩} لَدَى الْبَلَوَى يُسَاعِدُنَا ^{٢٤٠} وَفِرْصِمْنَا

" جو ہر آزمائش و تکلیف میں ہماری نصرت کرتے ہیں "

٦١ ^{٢٤١} سُلَاقِمُهُ شُدَّ ^{٢٤٢} اَقِمُهُ ^{٢٤٣} وَصَارِمُهُ ^{٢٤٤} صُمَاصِمُهُ

" " " "

وَصِلْهَامٌ ^{٢٤٥} وَعَنْ شَرِّ وَفَسِقٌ ^{٢٤٦} كَانِ يَحْسِمُنَا

" اور ہر شر و فسق سے ہمیں کالتے اور روکتے تھے "

٦٢ ^{٢٤٧} مَكْعَطِلْنَا ^{٢٤٨} وَهَنْبَغْنَا ^{٢٤٩} مَخْتَفِنَا ^{٢٥٠} وَقَفْصَلْنَا

" " " "

وَمُحْتَصِرٌ ^{٢٥١} وَعَنْ ذُلِّ الْمَعَاصِي ^{٢٥٢} كَانِ يَخْذِمُنَا

" اور گناہوں کی ذلت سے ہمیں روکتے تھے "

٦٣ ^{٢٥٣} عَفْرَسْنَا ^{٢٥٤} وَعُفْرُوسٌ ^{٢٥٥} وَعِغْرَاسٌ ^{٢٥٦} وَعِغْرَسِي

" " " "

وَعِغْرَسْنَا ^{٢٥٧} غُضَا فِرْنَا ^{٢٥٨} وَذُو لَبِدٍ ^{٢٥٩} وَخْتَعْمْنَا ^{٢٦٠}

" " " "

بطور مبالغہ منع کے معنی میں یہاں استعمال ہوا ہے۔ اصل معنی ہے کاشن =

٦٠ ^{٢٦١} يُسَاعِدُنَا صفت اسم تقدم ہے۔ لَدَى الْبَلَوَى۔ یہ فعل مؤخر کے لیے ظرف ہے۔ فِرْصِمْنَا عطف ہے

جِرَاهِمِ پے۔

٦١ ^{٢٦٢} يَحْسِمُنَا ای یقطعنا وینعنا۔ یقال حسمه ای قطعہ ومنعه۔

٦٢ ^{٢٦٣} خَدِمَهُ ای قطعہ ومنعه

⑥۴ وَالْفَاهُ الَّذِي قَدْ جَاءَهُ مُسْتَفْتِيًا بَحْرًا

ہرستفتی نے شیخ مرحوم کو علم کا ایسا سمندر پایا جو

يُطَمَّرُ عَلَى بَحَارِ الْأَرْضِ إِذْ شِخِي عَظْمَطْمَنَا

زمین کے جملہ سمندروں پر فائق ہے۔ کیونکہ میرے شیخ علم کے بے پایاں سمندر ہیں

⑥۵ وَكَمْ مِنْ مُشْكِلٍ فِي الْعِلْمِ حَقَّقَهُ بِرُهَانٍ

انہوں نے بے شمار علمی مسائل کی تحقیق کی بڑھان

وَأَمْثَلَةٍ وَأَثَبَتَهُ وَفَضَّلَ إِذْ يُعَلِّمُنَا

اور مثالوں سے۔ اور تفصیلاً ان کا اثبات کیا۔ کیونکہ وہ ہمیں تعلیم دیتے تھے

⑥۶ وَلِيُّ اللَّهِ قُطْبُ الْعَصْرِ شَيْخُ شَيْوَحْنَا طَرًّا

وہ ولی اللہ۔ قطب عصر اور ہمارے جملہ شیوخ کے شیخ تھے

وَنَجْمُ الْهَدْيِ بَدْرُ الدِّينِ شَمْسُ الْعِلْمِ صَيْرَمْنَا

نجم ہدایت۔ بدر دین۔ آفتاب علم اور محکم و صحیح رائے والے تھے

⑥۷ وَلَمْ تَأْخُذْهُ فِي الرَّحْمَنِ لَوْمَةٌ لَائِمٌ يَوْمًا

انہیں اللہ تعالیٰ کے کسی حکم کے بارے میں کسی طعن کنندہ کے طعن نے متاثر نہیں کیا

زَعِيمٌ تَرْجَمَانُ الدِّينِ فِي التَّقْوَى مُصَمِّمْنَا

وہ علمدار کے لیڈر۔ دین کے ترجمان۔ تقویٰ اختیار کرنے میں پختہ عزم والے تھے

⑥۸ يُقَالُ طَمَّرَ الْإِنَاءَ بَرْنًا بَهْرًا - طَمَّرَ الْمَاءَ دُحَانًا لِينًا وَطَمَّرَ الشَّيْءَ وَالْأَمْرَ زَيْدًا هُوَ أَوْ بَرًّا

ہونا۔ بطور غلبہ یہ لفظ مستعمل ہوتا ہے۔ یہاں مراد یہ ہے کہ یہ تمام سمندروں سے زیادہ پانی والا ہے۔

عَظْمَطْمَنَا - عَظِيمٌ وَوَسِيْعٌ سَمْنَدَرٌ - نِيْزُوهٌ اِنْسَانٌ جَوْ وَسِيْعٌ مَكَامٌ اَخْلَاقٌ وَالْاِهُو - يِهِيَاں دُونُوں مَعْنَى دَرَسْت يِهِيَاں پِهِيَا

مَعْنَى اِنْسَابِ دَاوِلَى هِيَا =

⑥۹ صَيْرَمٌ كَحَيْدَرٍ - نَهَايَتُ دَانَا وَعَقْلِنَدُ شَخْصٍ - مَحْكَمٌ وَصِيْحٌ رَايَةٍ وَاللَا =

⑥۱۰ زَعِيمٌ ذَمُّ دَارٍ - سَهْرَارٌ - لِيْذَرٌ - قَوْمٌ كَانَا نَاثِرَةٌ اَوْرَسَعْتَهُ عَلَيْهِ - مُصَمِّمٌ كَرُكْرُزْنَةُ وَاللَا - اِي الرَّجُلِ اَلشَّابِتِ

النَّافِذِ الْمَاضِي فِي الْاُمُوْرِ يَعْنِي مَضْبُوْطٌ عَزْمٌ وَاِرَادَةُ وَالْاَشْخَاصِ -

٦٨ وَقَدْ أَعْلَى شَعَائِرِ رَبِّهِ دَهْرًا وَأَحْيَاهَا

انہوں نے مدتِ دراز تک شعائرِ اللہ کو بسند اور زندہ رکھا

وَشِمْنًا مِنْهُ أَسْدًا فَهُوَ مُنْفَرِدٌ أَعْرَمْرُمْنَا

ہم نے ان میں کئی شیر جمع دیکھے۔ پس وہ تنہا بڑی فوج کا کام کرتے تھے

٦٩ وَمُبْصِرْنَا وَبَهْوَرْنَا مُبْرَبْرْنَا وَبَرْبَارْنَا

آپ وہ اسد اللہ " " " " " " " " " "

نَجِيدٌ بَاقِرٌ مِتَّ جَبْرٌ وَرَدٌّ يَعْظُمْنَا

" " " " " " " " " " " " " " " "

٧٠ أَبُو لَيْدٍ وَمُلَيْدُنَا أَبُو لَيْدٍ وَلَا يَدُنَا

" " " " " " " " " " " " " " " "

وَسَاعِدَةُ الْمُهَيْمِنِ وَهُوَ جِيفُنَا وَشَيْظُمْنَا

" " " " " " " " " " " " " " " "

٧١ أَبُو حَفْصِ ابْنِ شَيْبَلِ ابْنِ الْعَبَّاسِ أَشْجَعْنَا

" " " " " " " " " " " " " " " "

أَبُو الْأَبْطَالِ فَرْفَرُنَا أَبُو الْأَخْيَافِ فَسُحْمْنَا

" " " " " " " " " " " " " " " "

٦٨ عَرَمْرُمٌ بڑی فوج۔ نیز مضبوط اور شدید ارادے و عزم والا انسان۔ وفي القاموس العرمرم الشديد والجيش الكثير یعنی ممدوح باقتدار پختہ عزم و ارادے کے بڑی فوج کے برابر تھے۔ شِمْنًا ای رائیٹا۔

٦٩ يَعْظُمٌ صفتِ اسمِ مقدم ہے۔

٧٠ ان دو شعروں میں اسد کی سات کنیتیں جمع ہیں سَاعِدَةُ اسد کے اسماء میں غیر منصرف ہے۔ مُهَيْمِنٌ اللہ تعالیٰ کا نام ہے۔

٧١ اس بیت میں اسد کی پانچ کنیتیں جمع ہیں۔ فَسُحْمٌ کقنفذ۔ وسیع الصدر انسان۔

۷۲) وَضِرْغَامٌ وَأَكْلَفْنَا وَمُعْتَزِمٌ وَعِزَامٌ

// // // //

وَمُجْتَرِيٌّ كَذَا ضِرْغَامَةٌ لَحْمٌ وَعَجْرَمْنَا

// // قوی عزم و ارادہ والے

۷۳) عُرَاضِمْنَا وَعِرْضَامٌ وَعِرْزَمٌ وَعِرْزَامٌ

// // // //

عُرَازِمْنَا عُرَاهِمْنَا عُشَارِمْنَا وَعِرْزَمْنَا

// // // //

۷۴) إِمَامٌ جِهْدٌ عِلْمًا وَطَوْدٌ رَاسِخٌ عَزْمًا

وہ علم میں امام۔ کامل عقل والے اور عزم میں مضبوط پہاڑ کی طرح تھے

فَرِيدُ الْعَصْرِ نُورُ الدَّهْرِ نُورُ الزَّهْرِ حَوْجَمْنَا

اپنے زمانہ میں بے مثال۔ زمانہ کا نور۔ پھول کی کلی اور سُرخ گلاب کی مانند تھے

۷۵) نَبِيلٌ لَوْذَعِيٌّ الْمَعِيٌّ مَا جَدُّ فَخْمٌ

شریف۔ نہایت ذہین۔ تیز فہم۔ معزز۔ عظیم المرتب۔

جَلِيلٌ أَرِيحِيٌّ الْقَلْبُ طَلَقُ الْوَجْهِ فَدَعْمْنَا

بزرگ۔ کٹا وہ دل۔ کٹا وہ رُو تھے اور ہمارے جمیل عظیم سردار۔

۷۲) عَجْرَمٌ كَجَعْفَرٍ - شَدِيدٌ وَقَوِيٌّ الْارَادَةُ الْإِنْسَانِ -

۷۳) جِهْدٌ بِكِسْرِ جِيمٍ وَبَارٍ - كَامِلٌ عَقْلٌ وَالْإِعْتِقَادُ أَدْمِيٌّ - بَاتٌ كَوَيْكُنَةٌ وَالْإِلَهِ - أَيْ الرَّجُلُ النَّاقِدُ الْعَارِفُ

بِتَمْيِيزِ الْجَيِّدِ مِنَ الرَّدِيِّ = طَوْدٌ پَہاڑ = نُورٌ بَفَتْحِ النُّونِ - غَنِيْمَةٌ - كَلِيٌّ = زَهْرٌ بِمَجْمُولٍ = حَوْجَمٌ كَجَعْفَرٍ جَمْعُ حَوْجَمَةٍ وَهُوَ الْوَرْدُ الْأَحْمَرُ حَيِّنٌ وَجَمِيلٌ سُورُخٌ كِغَلَابِ =

۷۵) لَوْذَعِيٌّ نِهَائِيَّةٌ ذُهَيْنٌ وَفِيضٌ - الْمَعِيٌّ بُرْسَةٌ ذُو كِيٍّ وَذُهَيْنٌ - نِهَائِيَّةٌ تِيْزٌ ذُهَيْنٌ وَالْإِلَهِ -

أَرِيحِيٌّ كِشَادَةٌ أَوَّلُهَا كَامِلٌ اخْتِلَاقٌ وَالْإِلَهِ - فَرَاخٌ دَلٌّ - نِيْكٌ دَلٌّ -

طَلَقُ الْوَجْهِ كِشَادَةٌ رُوْمُوْدٌ، مَبْنِيٌّ كَمَكْمَكٍ - فَدَعْمٌ كَجَعْفَرٍ جَمِيلٌ وَبَلَدٌ سَرْدَارٌ - قَامُوْسٌ فِيْهِ هَبَّةٌ،

الْفَدَعْمُ هُوَ الرَّجُلُ الْحَسَنُ الْعَظِيْمُ -

۷۶) فَيُوضُّ الشَّيْخُ قَدْ ذَاعَتْ عُلُومُ الشَّيْخِ قَدْ فَاضَتْ

شیخ کے فیوض و علوم کل ذیب میں شائع ہیں اور پھیل گئے ہیں

مَوَاعِظُهُ لَنَا ذِكْرٌ بِهَا قَدْ ضَاءَ دَهْجُمُنَا

ان کے مواعظِ حسنہ ہمارے لیے نصیحت ہیں۔ ان کے ذریعہ ہمارے لیے راہِ عقیدہ روشن ہوئی

۷۷) بَنِي بَاكُورَةَ دَارَ الْعُلُومِ فَاصْبَحَتْ عَيْنًا

انہوں نے اکوڑہ خٹک میں دارالعلوم حقیقیہ کا سنگ بنیاد رکھا۔ دارالعلوم اولیٰ علم کا چشمہ تھا

فَنَهْرًا تَمَّ بَحْرَ الْعِلْمِ فَهِيَ الْيَوْمَ عَيْلَمُنَا

پھر بڑا دریا ہو گیا پھر سمندر بن گیا۔ اور وہ آج ہمارے لیے بے کرانِ سمندر ہے

۷۸) ضَرَاكٌ مُخْتَلِيٌ الرَّحْمَنِ هَتْرَكُهُ ضِبَارِكُهُ

وہ حمن اور اسلام کے اسد ہیں

وَمُهْرِعُهُ كَذَا مُتَبَلِّلُ الْإِسْلَامِ فَيْلَمُنَا

وہ بلند عظیم الشان انسان ہیں

۷۹) وَحَامِي اللَّهِ دَوْسَكُهُ وَمُسْتَنٌّ وَدَغْفَرُهُ

وہ حامی اللہ اور اس کے دوست ہیں

فُرَاسِنَا نَعْمَ فِي بَحْرِ عِلْمِ الدِّينِ أَعْمُومَنَا

ہاں۔ وہ دینی علم کے سمندر میں ہم سب سے زیادہ اور بہتر تیرنے والے ہیں

۷۶) دَهْجَمٌ طَرِيقٌ رَاسِتٌ

۷۷) عَيْلَمٌ سَمْدَرٌ - وَفِي الْقَامُوسِ الْعَيْلَمُ الْبَحْرُ وَالْبَثْرُ الْكَثِيرَةُ الْمَاءِ - يَشْعُرُ مَرِحٌ بِطَرِيقِ تَرْتِي

ازحال ادنیٰ بطرف حال اعلیٰ کے لطیف اسلوب پر مشتمل ہے۔

۷۸) فَيْلَمٌ كَيْدَرٌ بَلَدٌ عَظِيمُ الشَّانِ الْإِنْسَانِ -

۷۹) فِي بَحْرِ مُتَعَلِّقٌ هُوَ أَعْوَمٌ مُتَوَقِّرٌ كَمَا تَهْتَكُ - أَعْوَمٌ اسْمُ تَفْضِيلٍ هُوَ - پانی میں سب سے بہتر اور زیادہ

تیرنے والا۔ یقال عامر فی الماء عَوْمًا أَيْ سَبَحَ =

۸۰) وَبِأَسْلِهِ ۲۰۷ وَشَابِلِهِ ۲۰۸ وَضَمَّرَهُ ۲۰۹ وَأَجْبَهُهُ ۲۱۰

وہ اسد اللہ ہیں // // //

ضَبِطَرْنَا ۲۱۱ مُضَبَّرْنَا ۲۱۲ مَجْهَجْنَا ۲۱۳ وَهَلَقِمْنَا ۲۱۴

// // // //

۸۱) وَمُبْدَلِفٌ ۲۱۵ كَذَا مُتْدَلِفٌ ۲۱۶ هُزَعٌ ۲۱۷ وَهَزَاعٌ ۲۱۸

حضرت شیخ وہ اسد اللہ ہیں // // //

وَمِهْرَاعٌ ۲۱۹ وَرِثْبَالٌ ۲۲۰ وَرِيبَالٌ ۲۲۱ يُكْرِمُنَا

// // // جو ہمارا اکرام کرتے ہیں

۸۲) ضَمَاضِمٌ ۲۲۲ رَبِنَا مُسْتَلْحِمٌ ۲۲۳ نَهَامَةٌ ۲۲۴ الْبَاقِي

// // //

وَنَحَامٌ ۲۲۵ وَنَهَامٌ ۲۲۶ وَعَرَهُمٌ ۲۲۷ وَضَمَضِمْنَا ۲۲۸

// // // //

۸۳) فُرَانِقَةٌ ۲۲۹ كَذَا مُتَبَسِّلٌ ۲۳۰ الرَّحْمِنُ خِتْوَسٌ ۲۳۱

وہ اسد الرحمن ہیں // //

هُضُومٌ ۲۳۲ اللَّهُ مُمْتَنِعٌ ۲۳۳ مَسَافِعُهُ ۲۳۴ وَعَرْضِمْنَا ۲۳۵

// // // //

۸۴) مُغِبٌّ ۲۳۶ مُزْدَرِيٌّ ۲۳۷ غَابَ الْعُلُومِ ۲۳۸ مَهْوَبُهُ ۲۳۹ الْأَقْوَى

وہ علمی دفتروں کے بن کے قوی اسد ہیں // //

عَيُوثٌ ۲۳۹ اللَّهُ مُصْطَادٌ ۲۴۰ وَأَجُوفُنَا ۲۴۱ وَشَدَقِمْنَا ۲۴۲

// // // //

۸۱) يُكْرِمُ صفت اسم متقدم ہے۔ اس طرح ترکیب قصیدہ ہذا کے مصرع ثانی کے آخر میں کثرت سے مذکور ہے۔

۸۲) بَاقِي خدا تعالیٰ کا اسم ہے۔ یہاں مضاف الیہ واقع ہوا ہے۔

۸۴) غَاب جمع ہے غابۃ کی۔ اس کا معنی ہے جھل۔ غَاب الْعُلُومِ سے بطور استعارہ و تشبیہ مراکز علوم مراد

۸۵) اَعْبَدَ الْحَقَّ. كُنْتَ لَنَا ضِيَاءَ الْحَقِّ لَا يُطْفِئُ

لے مولانا عبد الحق۔ آپ ہمارے لیے اللہ کا وہ نور ہیں جو مجھ یا نہیں جاسکتا

بِأَفْوَاهِهِ إِذِ الْبَارِي يُتِمُّهُ وَيَرْحَمُنَا

لوگوں کے منہ سے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ ہم پر رحم کرتے ہوئے اس کی تکمیل فرماتے ہیں

۸۶) تُنَافِحُ عَنْ كِتَابِ اللَّهِ كَالهَوَامِ إِذِ يَحْمِي

آپ قرآن کی ایسی محافظت کرنے والے ہیں جیسا کہ شیر حفاظت کرتا ہے

عَرِينِ السَّبِيلِ إِذْ قَد كُنْتَ تَشْرَحُهُ وَتُفَهِّمُنَا

بچوں کے مسکن کی۔ کیونکہ آپ قرآن کی تشریح کرتے ہوئے ہمیں سمجھاتے رہے

۸۷) وَكُنْتَ أَمِيرَنَا سَوْقًا وَكُنْتَ نَقِيبَنَا قَوْدًا

آپ ہمارے امیر اور سردار تھے چلانے اور رہبری میں

وَكُنْتَ حَكِيمَنَا حَكَمًا بِهَادُوا مَا تَمَنَّمْنَا

اور آپ ہمارے دانشمند و حکیم تھے بیان اسرار میں جن سے آپ سدا ہمیں نرتین کرتے رہے

۸۸) عَدِيمُ الْمَثَلِ فِي عِلْمٍ وَسِيعُ الْجِلْمِ فِي رُعْبٍ

آپ علم میں بے مثال ہیں۔ اور وسیع بردباری والے ہیں رُعب کے ساتھ

رَفِيعُ الشَّانِ فِي حَزْمٍ وَفِي شُورَى مُحْكَمْنَا

بلند شان والے ہیں ہوشیاری میں۔ اور مشورہ میں دانا صاحب تجربہ شیخ ہیں۔

۸۵)۔ الاقوی اسم تفضیل ہے صفت اسم متقدیم ہے۔

۸۶) تنافح کا معنی ہے مدافعت کرنا۔ حفاظت کرنا۔

هوام اسم اسد ہے۔ شبیل شیر کا بچہ۔ عرین وہ مقام جہاں شیر رہتا ہے۔

۸۷) نقیب قوم کا سردار اور رہنما۔ قوم کے حقوق کی حفاظت کرنے والا۔ يقال تمنمہ ای زخرفہ وزتیہ

یہاں مطلق تزیین و تجمین کے معنی میں متعل ہوا ہے۔

۸۸) جلم کا معنی ہے دانائی۔ بردباری۔ شوری مشورہ۔ مجلس مشورہ پر بھی اس کا اطلاق ہوتا ہے۔ شوری

الدولة۔ کونسل آف اسٹیٹ۔ اسمبلی وغیر ذلک۔ محکمہ کہ محدث ای بکسر الکاف۔ دانا و تجربہ کار شیخ۔

قوس میں ہے هو الشیخ المجرب =

۱۸۹ سَمِذَعْنَا وَجَحَّاحٌ وَلَهُمُومٌ وَنَحْرِيْرٌ

آپ فیاض سرور سخاوت میں سبقت کرنے والے سرور۔ وسیع سینہ والے۔ ماہر علوم

وَقَمَمًا وَغَطْرِيْفٌ وَبُهْلُوْلٌ مَعَمَمًا

نہایت نیک سرور۔ خوش اخلاق سرور۔ جامع فضائل سرور اور ستم مقتدی تھے

۹۰ وَبَاقِعَةٌ وَكُوْثَرُنَا وَدَاهِيَةٌ وَنَقَابٌ

آپ نہایت دانہ۔ سخی سرور۔ جامع اخلاق عیوہ۔ وسیع علم والے سرور تھے

وَعِيْدَاقٌ وَشَهْمٌ بَلْ مُحَدَّثْنَا وَخِضْرُنَا

سکام اخلاق والے۔ بہت عقلمند۔ بلکہ صاحب الہام وکشف۔ اور کثیر عطا یا مالے تھے۔

۱۸۹ سَمِذَعٌ فِیاض سرور۔ شریف بہادر۔

جَحَّاحٌ جود و فیاضی کی طرف سبقت کرنے والا عظیم سرور۔ لَهْمُومٌ نہایت سخی آدمی۔ وسیع سینہ والا۔
نَحْرِيْرٌ نہایت عقلمند۔ سمجھدار۔ ماہر و حاذق۔ قَمَمًا بڑا نیک و فیاض سرور۔ غَطْرِيْفٌ خوش طبع و خوبصورت
سرور۔ سخی۔ بُهْلُوْلٌ خوش طبع۔ کشادہ رو سرور۔ جامع فضائل سرور۔ مَعَمَمٌ وہ عظیم سرور جس کو قوم نے پیشوا
اور مقتدی مان لیا ہو۔

۹۰ بَاقِعَةٌ وہ دانہ اور زیرک مرد جس کو فریب نہ دیا جاسکے۔ یہ تائید تائید کے لیے نہیں ہے بلکہ برائے مخالف ہے۔
كُوْثَرُنَا جنت کی ایک نہر و حوض۔ بڑا سخی و فیاض سرور و رہنما۔ یہاں معنی ثانی مراد ہے۔ دَاهِيَةٌ بطور مخالف نہایت
بلند ذہین و عقلمند و جامع نصال مرد پر اس کا اطلاق ہوتا ہے۔ یقال رجلٌ دَاهِيَةٌ یعنی نہایت ذہین و عقلمند انسان
ہے۔ اس کی تائید مخالف کے لیے ہے نہ کہ تائید کے لیے۔

عمر بن العاص رضی اللہ عنہ کے بارے میں کتب رجال حدیث میں یہ قول مکتوب ہے کان دَاهِيَةَ الْعَرَبِ =
نَقَابٌ وہ سرور اور رہنما جو فیاض ہو اور کاموں کے اسرار و حقائق دریافت کرے اور وسیع علم والا ہو۔ شَهْمٌ ذہین
اور بہت عقلمند انسان۔ مُحَدَّثٌ بفتح وال مشدودہ جس کے دل میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے امور خیر کا القاد والہام ہوتا
ہو۔ اِی الَّذِیْ یَلْقِی الصَّوَابَ فِی قَلْبِهِ یَسْمِی مَرْرُوْعًا وَمُحَدَّثًا۔ وَفِی الْحَدِیْثِ النَّبَوِیِّ اِنْ لِّکُلِّ اُمَّةٍ
مَرْرُوْعِیْنِ وَمُحَدَّثِیْنِ فَاِنْ یَکُنْ فِیْ هَذِهِ الْاُمَّةِ اَحَدٌ مِنْهُمْ فَهُوَ عَمْرٌ۔ عِيْدَاقٌ بڑا سخی اور وسیع
سینہ والا اور سکام اخلاق والا۔ خِضْرٌ بہت زیادہ مال اور عطا یا دینے والا۔ قَالَ الثَّعَالِبِ فِی فِصْلِ تَفْصِیْلِ
اَوْصَافِ السَّیِّدِ مِنْ کِتَابِ فِقْرِ الْاَلْفَةِ ۱۴۲۔ الْقَمَمَارُ السَّیِّدُ الْجَوَادُ = الْغَطْرِيْفُ السَّیِّدُ
الْکَرِیْمُ الْکُوْثَرُ۔ السَّیِّدُ الْکَثِیْرُ الْخَیْرُ = الْبُهْلُوْلُ السَّیِّدُ الْحَسَنُ الْبَشَرُ = الْمَعَمَّمُ
الْمَسْوُوْدُ فِی قَوْمِهِ۔ وَایضًا قَالَ فِی فِصْلِ الْکَرَمِ وَالْجُوْدِ = الْغِیْدَاقُ الْکَرِیْمُ الْجَوَادُ الْوَاسِعُ
الْخَلْقُ الْکَثِیْرُ الْعَطِیَّةُ = السَّمِذَعُ وَالْجَحَّاحُ خَوْه = الْخِضْرُ الْکَثِیْرُ الْعَطِیَّةُ

۹۱) وَأَصِيدُنَا لِأَسْرَارِ الشَّرِيعَةِ وَهُوَ صَيَّادٌ ۳۴۴ ۳۴۵

اسرار شریعت دریافت کرنے کے اسد ہیں //

وَمَحْيَىٰ ۳۴۶ وَكَانَ يَصِيدُ مَا يَحْيَىٰ وَيَنْظِمُنَا

// اور وہ ان امور کو حلال کرتے تھے جو ہماری حفاظت و نظم کا باعث ہوتے تھے //

۹۲) وَشَاكِي اللَّهِ هَلْقَامٌ هُرَاثِمَةٌ ۳۴۸ ۳۴۹ ۳۴۷ وَهَرْتِمَةٌ ۳۵۰

وہ اسد اللہ ہیں //

خُبَيْشَةٌ ۳۵۱ خُبَيْشُنَا ۳۵۲ خُبَيْشُنَا ۳۵۳ وَهَرْتِمْنَا ۳۵۴

// //

۹۳) هُمَامٌ شَيْطَانِيٌّ مُعْتَلِي الْبَاقِي ۳۵۵ ۳۵۶ ۳۵۷ وَدَهْوَاءٌ ۳۵۸

وہ رت جس میں باقی کے شیر ہیں //

وَدَاهِي رَبِّنَا الرَّحْمَنِ دِلْهَامٌ ۳۵۹ ۳۶۰ وَسَلْقَمْنَا ۳۶۱

// //

۹۴) وَقَصْقَصَةٌ ۳۶۲ وَهَاصِرُنَا ۳۶۳ وَأَضْبَطْنَا ۳۶۴ وَضَابِطُنَا ۳۶۵

// //

جَلَنْبَطُنَا ۳۶۶ غَطَطَشْنَا ۳۶۷ وَقَصْقَاصٌ ۳۶۸ وَمِهْدَمْنَا

// اور ہماری حفاظت کے لیے سیف اللہ ہیں //

اللَّهُمُّورِ الواسع الصدر وقال في فصل الدهاء وجودة الرأي = اذا كان الرجل ذا رأي وتجربة فهو داهية واذا جال بقاع الارض واستفاد التجارب منها فهو باقعة فاذا انقب في البلاد واستفاد العلم والدعاء فهو نقاب واذا كان حديد الفؤاد فهو شهيد انتهى = ان دو شعروں میں شیخ مرحوم کے مجدد و کرم و سیادت و مجردہ رأی و ذہانت و فطانت کے سلسلے میں بیشال اوصاف مناقب کا ذکر ہے۔ بلاشبہ وہ ان مناقب اوصاف کا مجموعہ مصداق تھے۔

۹۳) الباقی اللہ تعالیٰ کا نام ہے جو رمضان الیہ واقع ہوا ہے۔

۹۴) مہدم کمند شمشیر ہاں۔

۹۵) وَهَيْصَارٌ وَهَيْصُورٌ وَهَصَّارٌ وَمَهْصَارٌ

” ” ” ”

هَصُورُنَا كَذَا هَصْرٌ وَفِي التَّقْوَى مُقَدِّمُنَا

” ” اور تقویٰ میں ہمیں آگے بڑھانے والے ہیں

۹۶) هَصُورٌ مَهْصَرٌ هَصْرٌ وَهَصْرَتُنَا وَهَيْصَرُنَا

” ” ” ” وہ اسدائش ہیں

وَمَهْصِيرٌ وَهَزْهَارٌ هَزَاهِرُنَا وَآرِدَمُنَا

” ” ” ” وہ مسلمانوں کے لیے صحاب رحمت ہیں

۹۷) فَمَوْتُكَ مَوْتُ عَالَمِنَا بِأَرْضٍ مَعَ سَمَوَاتٍ

آپ کی موت زمین و وسیع سماوات سمیت سارے عالم کی موت ہے

فَيْبِكِي كُلُّ مَنْ فِيهَا وَيُكِينُنَا وَيُؤَلِّمُنَا

پس عالم کے کل نیکان خود بھی رو رہے ہیں اور ہمیں بھی زلاتے ہوتے ٹھیکین کرتے ہیں

۹۸) وَتَبْكِيكَ الصِّحَاحُ السِّتَّةُ الْعُلْيَا. وَمِشْكَاةٌ

آپ پر ماتم کنان ہیں حدیث کی صحاح ستہ اور مشکاة المصابیح۔

كَذَاكَ حَقَائِقُ السَّنَنِ الشَّرِيفَةِ وَهِيَ عِيْهِمُنَا

یسی حال آپ کی کتاب حقائق السنن کا ہے اور وہ ہمارے لیے پانی سے پر نہر کی مانند ہے

۹۵) فِي التَّقْوَى مَوْقَرٌ لَفْظٌ مُقَدِّمٌ سَلَّمَ تَعَلَّقَ بِهِ عِنْدَ مَرْحُومِ تَقْوَى فِي مِمْسِ آكْغَرِ بَرْهَنِي كِي تَاكِيْدُ فَرَايَا كَرْتِي تَحْتِي =

۹۶) آرڈمر ماہر تلاح۔ برتا ہوا بادل بطور استعارہ و تشبیہ یہاں دونوں معنی درست ہیں۔ یعنی مرحوم کے علوم و فیوضات لوگوں کے لیے صحاب رحمت ہیں نیز وہ بحر معاصی و جہالت میں واقع لوگوں کو غلط و نصیحت و تعلیم کے ذریعہ باہر نکالتے تھے جس طرح ماہر تلاح پانی میں ڈوبنے والوں کو باہر نکالتا ہے۔

۹۷) لَفْظٌ مَعَ يِي عِيْنِي يِيَا سَاكِنِي هِي اُوْرِيِي مَعِي فِي لَفْظِي فَيْصِيْعِي بَلِيغِي اُوْر رَاكْجِي وَكَثِيْرِي اِسْتِمَالِي هِي نَحْوُ مَا شَعْرِي يِي = وَ فِي الْمَغْنِي ج ۲ ص ۲۱۱ وَ تَسْكِيْنِي عِيْنِي مَعِي لَفْظِي غَنَمِي وَرَبِيْعِي لِاَضْرُوْرَةِ اَنْتَهِي۔

۹۸) عِيْهِمُنَا كَجَعْفَرِي مِثْلِي پَانِي كِي نَهْرِي اُوْر حِيْشْمِي۔ لَمْ يَذْكُرْهُ صَلْحَبُ الْقَامُوْسِ وَاسْتَدْرَكَهُ عَلَيْهِ الْعَلَامَةُ الزَّبِيْدِي فِي التَّاج ج ۸ ص ۸۱۳ حَيْثُ قَالَ وَيُقَالُ لِلْعِيْنِ الْعَذْبَةُ عِيْهِمُنَا وَلِلْعِيْنِ الْمَالِحَةِ زَيْفَمُنَا

۹۹) وَتَبِكِكَ الْهَدَايَةَ مَعَ بِنَايَتِهَا. عِنَايَتِهَا

آپ پر رو رہی ہے کتاب ہدایہ اور اس کی چار شروح ہنایہ عنایہ

كِفَايَتِهَا كَذَا فَتَحُ الْقَدِيرُ بَكِيًّا وَمُعْجَمًا

کفایہ - فتح القدير اور معجم طبرانی

۱۰۰) وَيَبِكِي الْبَحْرُ ثَمَّ النَّهْرُ ثَمَّ الدَّرُّ وَالشَّامِيُّ

نیز غم سے رو رہی ہیں یہ کتب یعنی بحر رائق - نہر - در مختار - شامی

وَقَاضِي خَانَ وَالْمَبْسُوطُ وَالْقَاضِي وَسُلْمَانًا

قناوی قاضی خان - مبسوط - اور منطق کی قاضی مبارک وسلم العلوم

۱۰۱) قَمُوصُ اللَّهِ قَضَاؤُ وَهُوَ اسُّ وَقَعَاصُ

آپ اسد اللہ ہیں // // //

عَطَاطُ الْيَسُّ هَوَاسَةُ الْمَوْلَى وَبَحْرُ مَنَا

// // // اور ہمارے لیے علم کا وسیع سمندر ہیں

۱۰۲) هُرَامِسْنَا هُمُوسُ الْعِلْمِ هِرْمَاسُ وَهَرْمِيسُ

// // // //

أَبُو الْقَرْعُ عَوْشٌ هَمَّاسُ أَبُو الْقَرْعُ عَوْشٌ ضَمْنًا

// // // اور تبارے لیے نچر غم والے بہادر شاعر تھے

۹۹) اس شعر میں چھ کتابوں کا ذکر ہے۔ ہدایہ اور اس کی چار شروح اور معجم طبرانی۔ اس شعر میں لفظ مع بسکون عین ہے جو کہ لغت فصیح ہے کما قدمنا آنفاً۔

۱۰۰) اس شعر میں آٹھ اہم کتابوں کا ذکر ہے۔ بحر میں تفسیر بحر محیط و بحر رائق دونوں کی طرف اشارہ ہے۔ نہر فقہ کی ایک مشہور کتاب ہے۔ در سے در مختار مراد ہے۔ القاضی سے منطق کے قاضی مبارک اور سلم سے سلم العلوم مراد ہے۔ ان دو شعروں میں اشارہ ہے کہ مولانا مرحوم تفسیر و فقہ و حدیث کے علاوہ مقولات کے بھی بڑے ماہر تھے۔

۱۰۱) مَوْلَى اللہ تعالیٰ کا نام ہے جو مضاف الیہ واقع ہوا ہے۔ بحر مرمک جعفر پانی کا بڑا عرض اور جمیل۔ یہ قال غدیر بجزوہ ای کثیر الماء۔ اس کا استعمال بطور تشبیہ ہوا ہے ای الشیخ المرحوم فی العلم مثل الغدیر البحر الذی لا ینتقص ماؤہ = ۱۰۲) قَرْعُ عَوْشٍ بضم عا و عین و قَرْعُ عَوْشٍ بجر قاف و فتح عین

۳۹۷ ۳۹۸ ۳۹۹
 ضَبِيرٌ مُضَبَّرٌ أَسَدٌ الْمُهِمِّنُ رَبَّنَا الْبَاقِي ۱۰۳

آپ رب تمہیں باقی کے وہ اسد // //

كَذَلِكَ الْأَزْلَمُ الْجَدْعُ الَّذِي يَبْكِيهِ مُعْظَمُنَا

// ہیں جس کی موت اکثر مسلمانوں عالم رور ہے ہیں

۴۰۱ ۴۰۲ ۴۰۳
 جَهْوَمٌ ضَمْرٌ مُسْتَأْنِسٌ الْمَوْلَىٰ وَإِثْمِدَةٌ ۱۰۴

// // //

وَمِغْضٌ رَبَّنَا الْأَعْلَىٰ ضَبَائِمُهُ مَرْزَمْنَا

آپ رب اعلیٰ کے اسد ہیں // اور ہم میں نہایت محتاط صاحب تجھے پریشخ ہیں

۴۰۷ ۴۰۸ ۴۰۹ ۴۱۰ ۴۱۱
 هَرِيْتُ مُزْبِرٌ رُزْمٌ وَعِرْبَاضٌ وَوَهَّاسٌ ۱۰۵

// // // //

۴۱۲ ۴۱۳ ۴۱۴ ۴۱۵
 وَوَدْرُواسٌ ضَبَاتٌ مَزْبِرَانِيٌّ مُشَبَّمْنَا

// // // //

۴۱۶ ۴۱۷ ۴۱۸ ۴۱۹
 جِرَاضٌ اللَّهُ جِرَوَاضٌ جِرَائِضُهُ وَجِرْيَاضٌ ۱۰۶

آپ اسد اللہ ہیں // // //

۴۲۰ ۴۲۱ ۴۲۲
 وَجِرْيَاضُهُ وَجِرَاضٌ جِرَافِسُهُ غَشْمَشْمْنَا

// // اور نہایت جری و بہادر انسان ہیں

دونوں کا معنی ہے۔ ولد اسد۔ ضَمْمَضَمٌ رجل جری و شجاع و ماضی فی الامور۔ قالہ الزبیدی وغیرہ۔ نیز یہ اسماء اسد میں سے بھی ہے جس کا ذکر شعر ۸۲ میں گزر گیا ہے۔ بیان معنی اول مراد ہے۔ اس لیے اس پر خط کھینچا گیا ہے۔

۱۰۳) الْأَزْلَمُ الْجَدْعُ شیر کا یہ اسم مرکب ہے۔ دو کلموں سے یعنی از کم و جدع سے۔ معظم ای الاكثر

۱۰۴) مَوْلَىٰ اللہ تعالیٰ کا نام ہے۔ اسی طرح باقی بھی۔ مُرْزَمٌ وہ دانا و دانشمند شخص جو وسیع تجربے والا ہو اور ہر کام میں نہایت محتاط ہو۔ استدرک الزبیدی هذا الاسم فی التاج ج ۸ ص ۳۱۱ علی صاحب القاموس فقال المرزوم كمعظم الرجل الحذر الذي قد جرب الاشياء آه محتاط صاحب تجربہ۔

۱۰۶) جِرْيَاضٌ كعلیط اس میں را در اصل مفتوح ہے لیکن یہاں ساکن ہے لضرورة الشعر۔

غشمشم ای الرجل الشجاع القوی۔ یہ اسم اسد نہیں ہے اس لیے اس پر خط کشیدہ کیا گیا ہے۔

۱۰۷) فطوبى عِشْتَ مَحْبُوْبًا وُبُشْرَى مُتَّ مَحْمُوْدًا

مبارک ہو کہ آپ زندگی میں محبوبِ ناطق تھے اور موت کے بعد مسرور یعنی ستائش کیے ہوئے

فَعِشْتَ وَكُنْتَ عِشْتَنَا وَمَتَّ فَحَانَ مَقْشَمَنَا

پس جب آپ زندہ تھے تو ہم بھی زندہ تھے اور جب آپ حلت کر گئے تو ہماری موت قریب ہو گئی

۱۰۸) إِذَا الْإِسْلَامُ قَدْ مَالَتْ دَعَائِمُهُ وَقَدْ غَارَتْ

جب اسلام کے ستون متزلزل ہوئے اور غائب ہوئے

نُجُومُ الْحَقِّ كُنْتَ هُنَاكَ تَدْعُمُهُ وَتَدْعُمَنَا

نجومِ حق۔ تو ایسے وقت میں آپ ہمیں اور اسلام کو سہارا دینے لگے

۱۰۹) سِرَاجُ النَّاسِ هَدِيًّا بَلْ كُنْجِيمِ بَلْ كَبَدْرِ بَلْ

آپ کی سیرت لوگوں کے لیے چراغِ بکہ کوکبِ بکہ بدرِ بکہ

كشَمِيسٍ يَخْتَفِي مِنْ ضَوْئِهَا قَمَرٌ وَأَبْجُمْنَا

وہ آفتاب ہے جس کی روشنی میں چاند اور ستارے چھپ جاتے ہیں

۱۱۰) مُسَاوِرْنَا وَخَطَّارٌ وَمُخَدِّرْنَا وَأَخْدَرْنَا

آپ ہمارے لیے اندھرتے " " " " " "

وَكَعْضَلْنَا وَكَعْظَلْنَا ضُرَاضِمْنَا وَضُرَضِمْنَا

" " " "

۱۱) عِيشَةٌ وَمَعَاشٌ كَمَا مَعْنَى هِيَ حَيَاتٌ. زَنْدِغِي. زَنْدِه رَنْبَا. يَقَالُ عَاشَ الرَّجُلُ عِيشَةً وَمَعَاشًا أَيْ

صَارَ ذَا حَيَاةٍ. حَانَ كَمَا مَعْنَى نَبَى كَسَى شَيْءٌ كَمَا وَقْتُ قَرِيبٌ هُوَ. يَقَالُ حَانَ الشَّيْءُ يَعْنِي وَقْتُ قَرِيبٌ هُوَ. وَيَقَالُ

حَانَ لَهُ أَنْ يَفْعَلَ كَذَا يَعْنِي وَقْتُ قَرِيبٌ آتَى. مَقْشَمٌ كَمَا مَعْنَى هِيَ مَوْتٌ.

۱۲) يَرْشَعُ مَدْحٌ بِطَرِيقِ تَرْقِيٍّ مِنَ الْإِدْنِيِّ إِلَى الْإِعْلَى كَالْغَرِيبِ وَعَجِيبِ السُّلُوبِ بِرُشَلٍ هُوَ =

عَفَارِيَةٌ كَذَا مُتَنَادِرٌ عِفْرٌ وَمُهْتَصِرٌ ۱۱۱

// // // //

عَفْرُنِي وَهُوَ عِفْرِيَّةٌ عِفْرُ اللَّهِ أَبَدْمَا ۱۱۲

// // آپ بڑے دان تھے

بِحَيْبِ الْأَصْلِ نَوَّهَ بِاسْمِ وَالِدِهِ وَشَيْدَهُ ۱۱۳

وہ شریف نسب والے ہیں۔ انھوں نے والد کے نام و شان کو مشہور و بلند کیا

فَعَبْدُ الْحَقِّ عَلِيُّ الْجِذْمُ زَاكِي الْخُلُقِ مُؤَدِمًا ۱۱۴

پس مولانا عبدالحقؒ بلند اصل والے۔ پاکیزہ اخلاق والے اور ہمکے متمتع علیہ اور تجسید کا زسیم ہیں

وَنِعْمَ الْأَصْلُ نِعْمَ الْفَرْعُ إِذْ مَا تَىٰ أَبِيهِ اتَىٰ ۱۱۵

اصل نبیؐ آبا و اجداد اور فرع دوزنیں ہیں کیونکہ نبیؐ اپنے آباؤ اجداد ہی و باطنی کے راستے پر گامزن ہے

وَمَا ظَلَمَ الَّذِي ضَاهَىٰ أَبَاهُ وَكَانَ يُنْعِمُ ۱۱۶

اور جو بیٹا کر دار میں والد کے مشابہ ہو وہ ظالم نہیں بلکہ نیک ہے۔ وہ ہمارے مومن ہیں

۱۱۱) ابدمر کا معنی ہے اعقل۔ یہ اسم تفضیل کا صیغہ ہے یعنی زیادہ عقلمند۔ نچتہ وغیرہ متزلزل رائے والا۔ بذیمہ کا معنی ہے قوی اور بوقت غضب کامل عقل و ہوش والا۔ بُدْمَرٌ بِنِعْمِ بَابِ كَا مَعْنَىٰ هُوَ رَأَىٰ وَحُزْمٌ أَوْ نَجْتَةٌ عِزْمٌ۔ پس ابدمر کا معنی ہے قوی عزم و رائے والا۔ دانا شخص =

۱۱۲) مؤدِمٌ بجز وال بھی درست ہے یعنی مخالفین کے درمیان صلح کرنے والا ای المصلح بیننا عند الاختلاف۔ اور بفتح وال بھی درست ہے وهو الرجل المبشر الحاذق المجرب الجامع بين اللين والخشونة۔ كذافي القاموس۔ بحیب الأصل ای شریف الأصل۔ تنویہ کسی کا نام بلند کرنا۔ تعظیم کرنا۔ تشبید بلند کرنا قوی و مضبوط بنانا مشہور کر دینا۔ عالی الجذم ای عالی النسب والأصل۔ زاکی ای طاہر۔

۱۱۳) اصل سے آبا اور فرع سے ولد مراد ہے۔ اصل و فرع سے یہاں عام معنی مراد ہے جس میں آبا و ابناء نبیؐ بھی داخل ہیں اور جسی بھی داخل ہیں جسی سے وہ شیوخ مراد ہیں جن سے شیخ مرحوم نے تعلیم حاصل کی ہے یعنی حضرت شیخ مرحوم ان شیوخ اور روحانی آبا کے روحانی و علمی فرزند ہیں اور ان آبا روحانی کے جادہ تعظیم پر گامزن رہے۔ دوسرا مصرع مشہور مثل = من أشبه أباه فما ظلم = کی طرف مشیر ہے۔ وهذا مثلٌ يضرب للولد إذا كان على شاكلة أبيه خلقاً وخلقاً۔ ضاهى ای أشبه۔ يقال انعم فلاناً ای رفقہ ای جعله ذاعيش لين و رغد۔ ويقال انعم الله صباحك ای جعله ذالین و رغد و طيب۔ ويقال انعم الله بالنعمة ای

①۱۴) وَهَذَا الشَّبْلُ مِثْلُ اللَّيْثِ فِي الْبُؤْسِيِّ وَمُخْبِرِهِ

یہ ولد اسد اللہ اپنے آبا کرام کے مماثل ہیں ہر شدت و آزمائش میں

فَيَنْصَحُنَا وَنَنْصَحُهُ وَنُخَدِمُهُ وَيُخَدِمُنَا

پس وہ ہمارے خیر خواہ ہیں اور ہم ان کے خیر خواہ ہیں۔ نیز وہ ہمارے خادم ہیں اور ہم ان کے خادم ہیں

①۱۵) أَلَا لَارِيبَ أَنَّ الشَّيْخَ عَبْدَ الْحَقِّ سَيِّدُنَا

یاد رکھو۔ شیخ عبد الحق مرحوم ہمارے رہنما۔

كَرِيمٍ أَحْوَذِيٍّ عَبْقَرِيٍّ الْقَوْمِ أَشْهَمْنَا

کریم نیک اعمال والے۔ اعلیٰ فضائل والے۔ سردار ہیں

①۱۶) عُلُومُ الشَّيْخِ عَبْدِ الْحَقِّ لَامِعَةٌ وَسَاطِعَةٌ

مولانا عبد الحق کے علوم چمکدار۔ بلند۔

وَصَادِعَةٌ وَنَاصِعَةٌ فَتَلِكُ الْيَوْمَ أَشْكَمْنَا

ظہیر حق۔ خالص و واضح ہیں۔ وہ آج ہمارے لیے جسادہ حق ہیں

اوصلها اليه = پس یہ انعام یعنی توفیہ ہے یا یعنی ایصال النعمة ہے، اور یہ بنفسہ بھی متعدی ہوتا ہے اور اس کا تعدیہ بحرف علیٰ بھی ہوتا ہے۔ مصرع اول میں تنقیح کے اس شعر مشہور کی طرف اشارہ ہے:

وَكَلِمَةُ اتِي مَا قِيَّ ابِيهِ فَكُلُّ فَعَالٍ كَلِمَةٌ عَجَابٌ

①۱۲) بُؤْسِيٌّ سَخِيٌّ. شَدَتْ = مَخْبِرٌ آزَمَانَش. اسْتَحَانَ. وَهُوَ آكَاهِيٌّ جَوْضَرِيٌّ آزَمَانَش سے حاصل ہو۔ اس مصرع میں علامہ حریریؒ کے اس مشہور و معروف قول کی طرف اشارہ ہے۔ وَالشَّبْلُ فِي الْمَخْبِرِ مِثْلُ الْأَسَدِ =

①۱۵) أَحْوَذِيٌّ مَاهِرٌ. بَهْتَرُكَارِ كَزَارٍ. هِرْكَامٌ فِي خَيْتٍ أَوْرِ بَهْرَتِيْلَا. عَبْقَرِيٌّ سُرَّارٌ. هِرْجَنِيْرٌ فِي فَاتِقٍ. تَعَجَّبُ الْبُؤْسِيٌّ فِي فَضَائِلِ وَاللَّ. أَشْهَمٌ صَيْغَةُ اسْمِ تَفْضِيلٍ هِيَ. ذِكْرِيٌّ. سُرَّارٌ وَعَالِيٌّ مَرْتَبَتٍ جِسْمٌ كَالْحَكْمِ جَارِيٌّ هُوَ =

①۱۶) لَامِعَةٌ چمکدار = سَاطِعَةٌ بلند اور پھیلی ہوئی روشنی۔ مطلق بلند اور روشن = صَادِعَةٌ حق ظاہر کرنے والا۔ حق بات کو کلمہ کلمہ بیان کرنا اور ظاہر کرنا۔ یَقَالُ "صَدَعُ الْأَمْرُ" ظَاهِرٌ كَرْنَا. "صَدَعُ بِالْحَقِّ" حَقِّ بَاتٍ كُوْبِيَانُ كَرْنَا اور ظاہر کرنا =

نَاصِعَةٌ واضح۔ خالص۔ یَقَالُ نَضَعُ الشَّيْءُ خَالِصٌ هُوَا. وَاضِحٌ هُوَا. ظَاهِرٌ هُوَا = أَشْكَمْنَا طَرِيقٌ رَآءُ

۱۱۷) وِیَانِعَةٌ وَجَامِعَةٌ وَرَائِعَةٌ وَرَافِعَةٌ

نیز شیخ کے علوم پختہ - جامع - پسندیدہ - بلند مرتبہ والے۔

وَذَائِعَةٌ وَبَاصِعَةٌ وَنَافِعَةٌ تَرْوِمُنَا

شائع - جاری پانی اور نافع ہیں - ہمیں مشتاق بنانے والے ہیں

۱۱۸) فِیَوْضُ الشَّيْخِ عَبْدِ الْحَقِّ وَاضِحَةٌ وَلاِئِحَةٌ

مولانا عبد الحق کے فیوض دینیہ واضح - روشن۔

وَرَاجِحَةٌ وَفَاتِحَةٌ بِهَا قَدْ ضَاءَ نَيْسَمُنَا

راجح - ابواب برکات کھولنے والے ہیں - ان کے ذریعہ ہم پر راہِ حق واضح و روشن ہوتی

۱۱۹) وَرَاجِحَةٌ وَطَافِحَةٌ وَنَادِحَةٌ وَمَادِحَةٌ

وہ فیوض بہت نافع - قلوب کو پُر و وسیع کرنے والے - باعثِ مدح

وَنَاجِحَةٌ وَنَاصِحَةٌ وَنَافِحَةٌ تَهَيِّمُنَا

موجب کامیابی و انخلاص - مہکتے والے - ہمیں ان کے مُتَبِّ بنانے والے ہیں

۱۲۰) یَانِعَةٌ نَيْحَةٌ لَذِيذٍ پھل یعنی مرحوم کے علوم پختہ اثمار اور پھلوں کی طرح ہیں - کچے نہیں تاکہ ان میں شک کیا جائے۔

رَائِعَةٌ پسندیدہ چیز اور تعجب میں ڈالنے والی چیز کو "امرِ رَائِع" کہتے ہیں یہاں رَائِعُ الشَّيْءِ فہو رَائِعٌ یعنی وہ پسند آئی اور اُس نے تعجب میں ڈالا = بَاصِعَةٌ بہتے ہوئے پانی کو باصع کہتے ہیں - یعنی یہ علوم جاری پانی کی مانند ہیں۔

تَرْوِمُنَا ای علومہ تجعلنا رائمین طما و طالمین لہا - ترویہ کا معنی ہے خواہش دلانا اور کسی شے کا خواہشمند طالب بنانا - یقال رَوِّمَهُ ای جعلہ یروم و یطلب =

۱۲۱) لَائِحَةٌ ای ظاہر و مضیئہ یقال لاح الشئ لواحاً ظاہراً - ولاح البرق بجلی کا چمکنا = رَاجِحَةٌ

ای غالبہ علی فیوض الفیر فی النفع و فیوض الفیر مرجوحہ و مغلوبہ فی ذلك = فاتِحَةٌ ای فاتِحَةٌ للناس ابواب البرکات و السعادات = نِیْسَمٌ ہو الصراط و السبیل =

۱۲۲) رَاجِحَةٌ ای ناضحہ و الریح ہو النفع = طَافِحَةٌ طافح کا معنی ہے بیہنے والا - پُر کرنے والا ای طَافِحَةٌ

قلوب العلماء و ما لثتها الی ان فاضت و جرت - یقال طفح الاناء طفحاً ای امتلاً و فاض - و طفح الاناء طفحاً ای ملاء حتی یفیض لازم و متعدّد = نَادِحَةٌ یقال ندح الشئ ندحاً ای وسعہ

و الندح السعة و الکثرة فالنادحہ معناه انها موسّعة للقلوب و شارحة للصدور ای تجعل القلوب وسیعہ مشروحة = مَادِحَةٌ یعنی باعثِ مدح و ثناء ہیں = نَاجِحَةٌ یعنی کامیابی کا ذریعہ ہیں۔

۱۲۰) معارفُ شَيْخِنَا الصَّنْدِيدِ ظَاهِرَةٌ وَنَاضِرَةٌ

عالی مرتبت شیخ کے معارف ظاہر۔ مبارک اور رونق والے۔

وَزَاهِرَةٌ وَوَافِرَةٌ وَهَامِرَةٌ وَهَلْقَمْنَا

خوشنما درخت۔ کثیرہ۔ برسنے والے بادل اور ہمارے لیے سمندر ہیں

۱۲۱) وَبَاهِرَةٌ وَدَائِرَةٌ وَعَامِرَةٌ وَعَامِرَةٌ

نیز یہ معارف اعلیٰ۔ گردش کنناں۔ آباد و مقبول۔ محیط۔

وَحَاضِرَةٌ وَبَاقِرَةٌ وَنَائِرَةٌ وَخَتْمْنَا

عائسہ۔ باعث وسعت علمی۔ روشن اور برستے ہوئے بادل ہیں

والنجاح هو الفوز = ناصحة یعنی باعث خیر خواہی اور اخلاص ہیں۔ ناصح کا معنی ہے ہر شئی میں خالص جو فریب و ملاوٹ و فساد سے خالی ہو۔ ولذا جاز ان یكون ناصحة بمعنى صحیحة سلیمة مصیبة = ناصحة کہنے والے خوشبودار۔ یقال نفع الطیب نفعاً نفحاً خوشبو کا منتشر ہونا اور پھیل جانا = تَهْتَمْنَا ای فیوض الشیخ تجعلنا محبتین لها وذلك لحسنها وعظمتها۔ یہ کلام بنی برتشیہ و استعارہ ہے۔ اسی طرح یہ چاروں شعر متعدد استعارات لطیفہ بدیعہ و تشبیہات غریبہ رفیعہ پر مشتمل ہیں۔ بعض کلمات استعارہ بالکنایہ پر اور بعض استعارہ مصرعہ پر اور بعض تشبیہ بلغ پر مشتمل ہیں۔ یقال ہامر یھیم بكذا ای اجتہ و ہامر علی وجہہ ای ذھب لایدری این یتوجه و ھیمہ الحب ای جعلہ ذاہیام۔

۱۲۱) معارف کا معنی ہے علوم = صندید سردار۔ عالی مرتبت آدمی۔ بڑے عالم پر بھی صندید کا اطلاق ہوتا ہے = ناضرة تروازہ۔ رونق والا۔ نضرة برکت و خوشحالی کے معنی میں بطور کنایہ مستعمل و رائج ہے۔ قرآن میں ہے ”وجوه یومئذ ناضرة“۔ یعنی شیخ مرحوم کے معارف و علوم سرسبز و شاداب باغ ہیں۔ نیز وہ موجب خوشحالی و برکت ہیں۔ معارف شیخ کو عظیم الشان بستان سے تشبیہ دی گئی ہے۔ یہ استعارہ بالکنایہ ہے اور پھر نسبت نضرة تخمیل ہے۔ ہتھا و مصرعہ و تشبیہ بلغ بنا نا بھی درست ہے۔ اسی طرح حکم ہے متقدم چار اشعار میں اور آنے والے دو اشعار میں اکثر کلمات مذکورہ کا۔ ان پانچ شعر اشعار کے لطائف ادبیت و اسرار بیانیت و عراشب عربیہ و عجائب لغویہ میں مستقل طویل رسالہ لکھا جاسکتا ہے۔ زاہرہ زاہر کا معنی ہے خوشنما پودہ۔ چمکدار اور صاف رنگ والی چیز۔ ہر بلند و پاکیزہ چیز پر بطور استعارہ و تشبیہ زاہر کا اطلاق رائج و شائع ہے یعنی معارف شیخ پھولوں کی طرح خوشنما، چمکدار اور دلربا ہیں۔ وافرہ ای کثیرہ کسی شے کا کثیر ہونا۔ زیادہ ہونا کثاؤہ ہونا۔ ہامرہ ای سائلہ و جاریہ مثل الماء جاری۔ متقدمی بھی ہے اور لازم بھی۔ نیز ہامر کا معنی ہے برسنے والا بادل یعنی معارف شیخ برستے ہوئے بادل کی مانند ہیں یا مشرق و مغرب میں جاری پانی کی طرح ہیں۔ معارف کو بادل یا نہر سے تشبیہ دی گئی ہے۔ یہ استعارہ بالکنایہ ہے اور نسبت ہمہ میں استعارہ تخمیلیہ ہے۔ ہلقم۔ سمندر =

۱۲۲) باہرہ بھس کا معنی ہے غالب ہونا۔ نیز فضیلت و نعت میں بڑھ جانا = دائرہ گھومنے والے یعنی معارف شیخ

۱۳۱) وطائرة وطاهرة وظافرة وخافرة

یہ معارف اڑنے والے (یعنی ہر جگہ پہنچے ہوئے ہیں) پاکیزہ۔ باعث کامیابی و حفاظت۔

وزاخرة وعاطرة وماطرة تفخمنا

موجزن بحر۔ معطر۔ برسنے والے اور موجب عظمت ہیں

سارے عالم میں گردش کرتے ہیں یعنی معروف و مقبول ہیں۔ عامرہ یہ لازم بھی ہے اور متعدی بھی۔ عامر کا معنی ہے آباد ہونا۔ آباد کرنا۔ زندہ رکھنا۔ کسی شے کا بہت زیادہ ہونا یعنی معارف شیخ آباد و مقبول ہیں (یہ کنایہ ہے قبول و معروف ہونے سے) نیز وہ دلوں اور مدارس کو آباد کرنے اور زندہ رکھنے والے ہیں۔ اس میں بھی حسب سابق استعارات ہیں = عامرة عمر کا معنی ہے پانی کا بلند ہو کر ڈھانکنا کسی کو فضل و احسان سے ڈھانپ لینا۔ اس کا باب نصر ہے نیز المال الفامر کا معنی ہے بہت زیادہ مال۔ يقال عمره الماء پانی کا بلند ہو کر ڈھانکنا۔ وعمر فلاناً بفضله۔ فلاں کو اپنے فضل و احسان سے ڈھانپ لیا۔ یعنی معارف شیخ اُس سمندر کی مانند ہیں جو ساری دنیا پر محیط ہو۔ اس میں بھی سابقہ استعارات جاری ہوتے ہیں = حاضرة یعنی معارف شیخ سے سب لوگ مستفید ہو رہے ہیں گویا کہ وہ ہر شخص کے پاس حاضر ہیں = باقره یعنی یہ معارف باعث تبقر و موجب بقر فتون ہیں۔ نیز وہ دلوں میں وسعت علمی پیدا کرنے کا سبب ہیں۔ بقر کا معنی ہے کھڑا اور وسیع کرنا۔ تبقر و بقر کنایہ ہوتا ہے علم میں زیادتی و مہارت سے۔ اس لیے بڑے ماہر عالم کو باقر کہتے ہیں = ناثرة ناثر کا معنی ہے روشن جگہ دار۔ نور والا۔ یعنی یہ معارف روشن ہیں اور قلوب میں نور پھیلانے کا ذریعہ ہیں = یہ سب الفاظ استعارات بدیہ و تشبیہات عجیبہ پر مشتمل ہیں = حنتم كجعفر۔ پانی سے پُر کالی بدلی۔ کہتے ہیں کہ کالے بادل عموماً پانی کی کثرت اور شدت سے برسنے کی علامت ہیں۔ وفي القاموس الحنتم۔ الجزرة الخضراء والسحاب السود كالحناتم انتہی۔ مقصد یہ ہے کہ شیخ مرحوم کے علوم اُن بادلوں کی طرح ہیں جو دائمًا کثرت سے برتے ہیں۔

۱۳۲) طائرة ای هذه المعارف مثل الطير طارت الى كل مكان ووصلت اليه بالسرعة كما

طير يطير الى الشرق والغرب = ظافرة ظافر کا معنی ہے کامیاب اور غالب۔ یعنی یہ معارف اربین میں کامیابی اور سعادت کے حصول کا ذریعہ ہیں = خافرة خفر کا معنی ہے پناہ دینا۔ حفاظت کرنا۔ امن دینا۔ رہبری اور رہنمائی کرنا = زاخرة زاخر کا معنی ہے موجزن۔ "يقال زخو البحر زخراً" دریا اور سمندر کا پھڑھنا اور موج مازنا۔ وايضاً يقال زخوه آراسته کرنا۔ خوش کرنا۔ یعنی معارف شیخ بجز زخار ہیں اور موجب خوشی اور زینت ہیں = اس لفظ میں بھی استعارہ یا تشبیہ لطیف ہے = عاطرة عاطر کا معنی ہے خوشبودار ہونا۔ مبکنا معطر = ماطرة برسا اور برسانا۔ نیز ماطر بند شے کو بھی کہتے ہیں۔ یعنی معارف شیخ موسلا دھار بارش کی مانند ہیں یا بارش برسانے والے بادل کی طرح ہیں = نیز وہ نہایت بلند ہیں اور بلندی حاصل کرنے کا ذریعہ ہیں۔

۱۲۳ ﴿۱۲۳﴾ فَرُّوسُ اللَّهِ فَرَّاسُ الْكَرِيمِ وَمُسْتَرٍ وَأَبُو ۴۳۸ ۴۳۹ ۴۴۰ ۴۴۱

وہ اسد اللہ ہیں // //

۴۴۲ ۴۴۳ فَرَّاسٌ فَرَّاسُ الرَّحْمَنِ كَهْمَسُهُ وَدَهْمَتُنَا

// // اور صاحب کرام اخلاق شیخ ہیں

۴۴۴ ۴۴۵ ۴۴۶ ۴۴۷ ۴۴۸ مَرْئِسُنَا رُمَاحِنَا شَرِيْسٌ أَشْرَسٌ عَرِسٌ

// // ہمارے اسد اللہ ہیں

۴۴۹ ۴۵۰ ۴۵۱ ۴۵۲ ۴۵۳ وَعَبَّاسٌ عَبَّوْسٌ عَبَّيْسٌ هَرَسٌ وَصَلِدٌ مَنَا

// // // //

۴۵۴ ۴۵۵ ۴۵۶ ۴۵۷ وَنَبْرَاسٌ وَرَبَّاسٌ وَفَرْنُوْسٌ هَشْمَشْمَةٌ

// // //

۴۵۸ ۴۵۹ ۴۶۰ كُوُوْسٌ شَابِكٌ رِبَّالَةُ الْمَوْلَى وَمَغْشَمَنَا

// // وہ ہم علماء میں پختہ عزم والے شجاع تھے

۴۶۱ ۴۶۲ قُضَاقِضٌ رَبَّنَا الْغَفَّارِ قُضَاقِضٌ قُضَاقِضَةٌ

// // رب غفار کے وہ اسد ہیں

۴۶۳ ۴۶۴ ۴۶۵ ۴۶۶ وَصَعْبٌ عَيْدَرُوْسٌ حَارِثٌ شَرَسٌ يَنْشِمْنَا

// // جو ہماری ہندی و ترقی کا ذریعہ ہیں

۱۲۴ ﴿۱۲۴﴾ الْمُسْتَرِيْ يَه اسما اسد میں سے ایک اسم ہے۔ یہ اسم معتل اللام ہے = دہشم وہ مرد جو صاحب کرام اخلاق ہو۔ وفي القاموس الدهشم كجفهر الرجل السهل الخلق = نبی علیہ الصلاة والسلام کے اسماء مبارک میں سے ایک اسم دہشم ہے۔ نبی علیہ الصلاة والسلام کے سوا ہر نیک اخلاق والے انسان پر بھی دہشم کا اطلاق شائع و معروف ہے۔

۱۲۵ ﴿۱۲۵﴾ مَوْلَى اللہ تعالیٰ کا نام ہے = رِبَّالَةُ وَهَشْمَشْمَةٌ میں تاہ تانیث کے لیے نہیں ہے، صرح بہ جمیع ائمة اللغة۔ بلکہ یہ تاہ مبالغہ یا تاہ وحدت ہے مثل علامة وداھية وباقعة = مغشم کمنبر وہ شجاع مرد جو اپنے مقصود کی راہ میں کسی رکاوٹ کی پرواہ نہ کرے۔ پختہ و مستحکم عزم و ارادے والا =

۱۲۶ ﴿۱۲۶﴾ قُضَاقِضَةٌ میں تار تانیث کے لیے نہیں ہے۔ بلکہ یہ تار وحدت ہے یا تار مبالغہ و نحو ذلك۔ اسی طرح حکم ہے

عَلَدَسَةٌ حُلَابِسْنَا وَحَلَبَسْنَا وَحَلْبَيْسٌ ٤٦٨ ٤٦٩ ٤٧٠ ٤٧١ (۱۲۷)

// // // //

وَحُلْبَيْسْنَا كَذَا مُتَأَنِّسُ الرَّحْمَنِ صَهْتَمْنَا ٤٧٢ ٤٧٣

// // وہ ہمارے لیے محکم غزم والے سہرا ہیں

رَزَامُ اللَّهِ رَزَامٌ رَزَامَتُهُ وَقِلْهَامٌ ٤٧٤ ٤٧٥ ٤٧٦ ٤٧٧ (۱۲۸)

// // // //

نَعَمْ رَزَامَةُ الْبَاقِي شِدَاقُهُ وَشَدَقْنَا ٤٧٨ ٤٧٩ ٤٨٠

// // رب باقی کے اسد

وَإِنَّ حَدِيثَهُ حَسَنٌ صَحِيحٌ مُسْنَدٌ عَالٍ (۱۲۹)

ان کی ہر بات حسن - صحیح - بلند سند والی

وَمَرْفُوعٌ وَمَشْهُورٌ وَمُتَّصِلٌ وَمَجْزَمٌ

مرفوع - مشہور متصل السند اور مفید یقین ہے

ان اسماء ذوات التاثر کا جو لڑ گئے یا آنے والے ہیں = يَنْشِئُنَا اى يُفْلِنَا ويرفع ذكرنا وعزتنا وفي القاموس يقال نشم الله ذكره تنشيمًا اى رفعه =

(۱۲۷) صَهْتَمٌ وہ سردار جو پختہ غزم و ارادے والا ہو۔ قال الامام الازهرى الصهتَم مثل الصهميم، انتهى = والصهميم - بكسر الصاد هو السيد الشريف من الناس كذا في القاموس = قال الزبيدي في التاج ج ۸ ص ۳۷۲ وما يستدرک علی صاحب القاموس رجل صهتَم شديد عسر لا يرتد وجهه ذكره الازهرى عن ابن السكيت، قال وهو مثل الصهميم، انتهى =

(۱۲۹) ان دو شعروں میں بطریق لطیف و بدیع تشبیہا و استعارۃ حدیث نبوی کے چند اعلیٰ و اقوی القاب ذکر کرنے کے علاوہ ان صفات کی نفی کی گئی ہے جو محدثین کے نزدیک عیوب میں شمار ہوتی ہیں۔ پہلے شعر میں سات صفات عالیہ قویہ کا ذکر ہے اور دوسرے شعر میں چھ صفات ناقصہ قبیحہ کی نفی ہے = مجزَم اسم آگے ہے یعنی آگے و ذریعہ جزم و یقین۔ مُرَادِی ہے کہ وہ مفید جزم و یقین ہے۔ جزم کا معنی ہے پختہ ارادہ۔ یقین۔

۱۳۰) وَلَمْ نَرَفِيهِ تَدْلِيْسًا وَتَصْحِيْفًا وَاِرْسَالًا

ہم نے ان کی کسی بات میں نہ تدلیس دیکھی اور نہ غلطی۔ اور نہ ارسال

وَاعْضَالًا وَتَقْلِيْلًا وَلَا وَضْعًا يُرْغِمُنَا

اور نہ انقطاع اور نہ علت و تادد اور نہ وضع (کذب) جو رسوا کرے

۱۳۱) حَقَائِقُهُ عَقَائِدُنَا دَقَائِقُهُ مَقَاصِدُنَا

ان کے مسائل تھے ہمارے عقائد ہیں۔ اور دقائق علیہ ہمارے مقاصد ہیں

بَدَائِعُهُ مَطَالِبُنَا مَوَاعِظُهُ تُحَذِّلُنَا

غرائب و نئیہ ہمارے مطلوب امور ہیں۔ اور مواعظ حسد ہمارے لیے نصح ہیں

۱۳۲) مَنَاقِبُهُ لَنَا نُهْجٌ مَعَارِفُهُ لَنَا مَهْجٌ

ان کے کمالات ہمارے لیے طرق ہدایت ہیں اور معارف ہمارے لیے ارواح کی مانند ہیں

شَمَائِلُهُ لَنَا سُرُجٌ بَهَائِنَجَابٌ غِيْهَمُنَا

آپ کے اخلاق طیبہ ہمارے لیے وہ قندیل ہیں جن کے ذریعہ تاریکی ختم ہوتی ہے

۱۳۰) ترغیم کا معنی ہے اذلال۔ يقال رَغِمًا اى اذَلَه۔ یہ صفت اوصاف سابقہ ہے جو عند المحدثین قبائح میں شمار ہیں کیونکہ ہر قبیح وصف موجب ذلت و رسوائی ہے فعل میں ضمیر ہو ان اوصاف قبیحہ کو راجع ہے بتاویل کل واحد =

۱۳۱) حَقَائِقُ - دَقَائِقُ - بَدَائِعُ اور مَوَاعِظُ میں سے ہر ایک لفظ بتداس ہے اور علی الترتیب ان کی اخبار ہیں عَقَائِدُ - مَقَاصِدُ - مَطَالِبُ اور فِعْلُ تُحَذِّلُ - تُحَذِّلُ کا معنی ہے اصلاح کرنا يقال حَذَلَهُ اى اَصْلَحَهُ =

۱۳۲) نُهْجٌ بضم نون و هاء۔ یہ جمع ہے نُهْجِ كى۔ طريق واضح۔ يقال طريق نُهْجٍ و طُرُقُ نُهْجٍ و نُهْجٌ۔ مَهْجٌ یہ جمع ہے مَهْجَةٍ كى۔ روح۔ دم قلب۔ و مَهْجَةٌ كَلُّ شَيْءٍ اى احسنه و خالصه = یہاں تینوں معنی مراد لینا درست ہے۔ البتہ پہلا معنی اولیٰ ہے = يَنْجَابٌ هُنَا زَائِلٌ هُنَا۔ يقال انجابت السحابة اى انكشفت = غِيْهَمٌ كَيْدٌ رُظْلَةٌ اى تاريكى =

۱۳۳) مُعِيْلُ اللَّهِ غِيَالٌ وَقَصَالٌ عَمِيْثُهُ

وہ اسدا اللہ ہیں // // //

۴۸۸ ۴۸۷ ۴۸۶ ۴۸۵
مُقْصِمُهُ وَقِصِمُهُ وَمِهْرَعْنَا وَاَقْدَمْنَا

// // // //

۱۳۴) حَبِيْبُ النَّاسِ وَالْعُلَمَاءِ رَادِيْنَا وَسَارِيْنَا

وہ سب لوگوں اور خصوصاً علماء کے محبوب ہیں۔ ہمارے اسدا اللہ ہیں //

۴۹۳ ۴۹۲ ۴۹۱
وَهَادِيْنَا مُسَارِيْنَا وَعِنْدَ الْخَوْفِ مُرْزَمْنَا

// اور بوقت خوف کے ہمارے لیے اسدا اللہ ہیں //

۱۳۵) مَدِيْنٌ مُّبْتَغِيٌّ لِلَّهِ الرَّحِيْمِ وَمُعْتَمِيٌّ لِبَاقِيٍّ

وہ اللہ رحیم باقی کے شیر ہیں //

۴۹۸ ۴۹۷
وَدِرْبَاسٌ وَدِرْيَاسٌ وَفِي التَّقْوَى مُصْمَمْنَا

// اور تقویٰ میں ثابت قدم ہیں //

۱۳۶) وَكَانَ عِفْرُنَ خَالِقِنَا كَذَا مُتَبَغِيٍّ الْمَوْلَى

وہ خالق مولیٰ کے شیر ہیں //

۵۰۱
وَحَمَزَتَهُ وَعَنْ سُبُلِ الْمَعَاصِي كَانَ يَكْصِمُنَا

// اور گناہوں کے راستوں سے ہمیں شدت سے روکتے رہے //

۱۳۳) اقدم یہ شیر کا اسم ہے۔ شعر ۲۲ میں مذکور اقدم اسم اسد نہیں بلکہ وہ اسم تفضیل کا صیغہ ہے قدم یقدم سے۔ یعنی سب سے آگے ہونا۔

۱۳۴) اسم اللہ۔ الرحیم۔ الباقی اللہ تعالیٰ کے اسماء حسنیٰ ہیں۔ فی التقویٰ ظرف مقدم ہے۔ اس کا متعلق مؤخر ہے۔

۱۳۵) مضمصہ یہ اسم اسد نہیں۔ اس لیے خط کشیدہ ہے۔ اس کا معنی ہے بچتہ عزم و ارادے والا انسان۔ گرگزرنے والا۔

یقال صمصم الرجل فی الامرای ثبت ومضی فیہ =

۱۳۶) خالق و مولیٰ اللہ تعالیٰ کے اسماء مبارکہ ہیں۔ عن سبل یہ ظرف متعلق ہے یکصم مؤخر کے ساتھ =

یکصم بالصاد والشاء کا معنی ہے شدت سے دفع کرنا اور منع کرنا۔ یقال کصم فلانا کصمًا ای دفعہ

بشدت۔ ویقال کصمہ عن الامرای صرفہ عنہ = کذا فی القاموس =

سَبَطٌ ضَيْغِيٌّ ذُو زَوَائِدَ قَسُورٌ سَبْرٌ ١٣٧

// // // //

وَقَسُورَةٌ ضَبَارِمَةٌ ضَبَارِمُنَا وَصُمَمُنَا ١٣٨

// // // //

جَبِيلٌ بَرَا حِنَاهُ هُرُّ هُرَاهِرُنَا وَهَرَاهِرٌ ١٣٩

// // // //

وَقِرْشَبٌ وَسَوَارٌ وَفِي الْحَسَنَاتِ أَقْشَمَاتٌ ١٤٠

// // اور میدانِ حسنت میں ہم سب زیادہ گئے ہوتے ہیں

وَصِمُّ اللَّهِ صِمَّتْهُ فَرَانِسُهُ عَكَدْسُهُ ١٤١

// // // //

حُمَارِسُهُ وَضَاءٌ بِهِ إِلَى الْآثَارِ دَعَلَمُنَا ١٤٢

// ان کے طفیل ہمارے لیے احادیثِ نبویہ کا راستہ روشن ہوا

١٣٧ ذُو زَوَائِدِ اسْمِ اسد ہے۔ ذِکْرُ ابْنِ سَيِّدِهِ وَغَيْرِهِ۔ قَسُورَةٌ وَضَبَارِمَةٌ مِثْلُ تَابَانِيثِ كَيْ لِي لَيْسَ بِهٖ۔ يَهٗ اسْمَا نَذَرَ فِيْهِ اَوْرَثًا وَوَحْدَتٍ وَغَيْرِهِ مَعَانِي كَيْ لِي هٗ ذِكْرُ تَابَانِيثِ كَيْ لِي مِثْلُ دَاهِيَةِ وَرَبْعَةٍ۔ يَقَالُ رَجُلٌ دَاهِيَةٌ وَرَبْعَةٌ۔ قُرْآنٌ فِيْهِ هٗ "فَرِيْتُ مِنْ قَسُورَةٍ" = صُمَمٌ كَعَلْبُطِ اِيْ بَفَتْحِ الْمِيْمِ الْاَوَّلِيْ وَالسُّكُونِ لِلضَّرُوْرَةِ =

١٣٨ جَبِيْلٌ بِرَاحِ اسْمِ اسد ہے بِالْاِضَافَةِ۔ يَعْْنِيْ يِهٖ مَرْكَبٌ اِضَافِيٌّ هٗ۔ يَسِيْ يِهٖ اسْمٌ دَوْكُلُوْنَ سِيْ مَرْكَبِ هٗ۔ فِي الْحَسَنَاتِ مُتَعَلِّقٌ هٗ اَقْشَمُ كَيْ سَاثَمٌ۔ اَقْشَمٌ اسْمٌ تَفْضِيْلٌ كَالصِّغْرِ هٗ بِعَنِيْ اَدْخَلَ۔ يَقَالُ قَشَمُ الرَّجُلِ فِي بَيْتِهٖ "دَاخِلٌ هُوَا"۔

١٣٩ اَثَارٌ سِيْ اَحَادِيْثٍ وَدِيْكَرِ اُمُوْرٍ عِلْمِيَّةٍ مُرَادٍ فِيْهِ۔ دَعَلَمٌ كَالْمَعْنَى هٗ الطَّرِيْقُ۔ رَاسْتَهٗ۔ قَصِيْدَهٗ هٗ اِيْ فِي كَثِيْرَتِ مَرَادٍ طَرِيْقٍ مُذَكَّرٍ فِيْهِ۔ خُصُوْمًا قَافِيَةً فِيْ مِثْلِ نَيْسَمٍ، اِثْكَمٍ، دَهْجَمٍ۔ ذِكْرُ الْاِمَامِ اَبُو الْفَرَجِ ابْنِ قَدَاْمَةَ الْبَغْدَادِيْ فِيْ بَابِ اَسْمَاءِ الطَّرِيْقِ وَصِفَاتِهٖ مِنْ كِتَابِ جَوَاهِرِ الْاَلْفَاظِ ١٥٠ غَيْرِ وَاَحَدٍ مِنْ اَسْمَاءِ الطَّرِيْقِ حَيْثُ قَالُ، الطَّرِيْقُ۔ وَالسَّبِيْلُ۔ وَالنَّهْجُ وَالْمَنْهَجُ وَالنِّيْسَبُ طَرِيْقَةٌ مُسْتَدْفَقَةٌ وَالنِّيْسَمُ الطَّرِيْقُ الدَّارِسُ وَالْاَكْثَمُ وَالْاِثْكَمُ الْوَاسِعُ وَاللَّهْجَمُ وَالذَّهْمُ وَالذَّهْمَجُ وَالذَّعْلَمُ وَالذَّهْمَجُ الْوَاسِعُ اِنْتَهَى بِاِخْتِصَارٍ =

۱۴۰) وَبَيَّهَسُ رَبَّنَا الرَّحْمَنُ أَصْحَرُهُ وَمُصْحَرُهُ ۵۲۴ ۵۲۳ ۵۲۲

ہمارے رب رحمن کے شیر ہیں // //

أَزُومُ اللَّهَ زَنْبِرُهُ وَبِالتَّقْوَى يُسَعِّمُنَا ۵۲۶ ۵۲۵

// // اور تقویٰ سے ہماری تربیت کرتے تھے

۱۴۱) ضُبُورُ اللَّهِ أَسْجَرُهُ وَعَوَّامٌ عُوَاثِنُهُ ۵۲۸ ۵۲۷ ۵۲۹ ۵۳۰

// // //

هُرَّاسُ اللَّهِ عَارِنُهُ وَهَرَّاسٌ يَهْرِمُنَا ۵۳۳ ۵۳۲ ۵۳۱

// // اور وہ اسد اللہ ہیں جو ہماری تعظیم کرتے ہیں

۱۴۲) وَكَانَ غَضُنْفَرُ الْمَوْلَى كَذَا مُتَقَدِّى الْبَارِى ۵۳۴ ۵۳۳ ۵۳۲

// // وہ مولیٰ باری تعالیٰ کے شیر ہیں

وَبَيَّاسَهُ وَمُجْتَابَ الظَّلَامِ وَكَانَ يِرَّامُنَا ۵۳۶ ۵۳۵ ۵۳۴

// // اور ہمارے ساتھ وہ بہت محبت کرتے تھے

۱۴۳) حَمَاسَتُهُ شَجَاعَتُهُ وَنَجْدَتُهُ بَسَالَتُهُ ۵۳۸ ۵۳۷ ۵۳۶ ۵۳۵

ان کی دلیری - شجاعت - قوت - ہمدردی

وَهَمَّتُهُ التَّى فَاقَتْ صَوَارِمُنَا وَأَسْهَمُنَا ۵۴۰ ۵۳۹ ۵۳۸ ۵۳۷

اور بلند ہمت ہمارے لیے تلواروں اور تیروں کی مانند ہیں

۱۴۴) بِالتَّقْوَى تَتَّقَى فَعَلُ مَوْفَرٍ كَسَامَتُهُ = يُسَعِّمُنَا اِى يَفْدِينَا وَيُرَبِّنَا بِاخْتِيَارِ التَّقْوَى وَبِامْرِهِ

ایانا بذلك - يقال سَمِعَهُ سَعْمًا وَسَعَمَهُ تَسَعِيمًا كَذَا اِى غَدَاهُ وَرَبَاهُ كَذَا =

۱۴۵) يَهْرِمُنَا صِفَتٌ هِيَ هَرَّاسُ كَى = يُقَالُ هَرَّمَهُ تَهْرِيمًا اِى عَظَّمَهُ وَكَثَرَمَهُ =

۱۴۶) الْمَوْلَى وَالْبَارِى اسما اللہ ہیں۔ یہاں مضاف الیہ واقع ہوئے ہیں = مُجْتَابَ الظَّلَامِ یہ اسم اسد ہے

جو مرکب ہے اسمین سے یعنی مرکب اضافی ہے۔ قال الزبیدی فی التاج ج ۱ ص ۱۹۵ مستدرکاً علی صاحب

القاموس ومجتاب الظلام الاسد، انتہی =

يِرَّامُنَا اِى يَحْبِنَا - يُقَالُ رَمَمَهُ رَأْمًا اِى أَحَبَّهُ وَأَلْفَهُ =

۱۴۷) اس شعر میں پہلے پانچ الفاظ مبتدأ ہیں اور آخر میں صوارمنا الخبر ہے = اسْهَمُ جمع ہے سهم کی - تیر -

١٤٤) تَوَاضَعُهُ وَشَفَقَتُهُ. وَرِقَّتُهُ اسْتِقَامَتُهُ

ان کی تواضع - شفقت - رقت - استقامت

لَدَى الْكُرْبَاتِ وَالْبَلْوَى بَصَائِرُنَا وَأَنْعَمْنَا

مصائب اور آزمائش کے موقع پر ہمارے لیے بصائر اور نعمتیں ہیں

١٤٥) عَوَارِفُهُ وَرَحْمَتُهُ. وَرَأْفَتُهُ تَحَنُّنُهُ

ان کے احسانات - رحمت - مہربانی - شفقت -

مَوَدَّتُهُ وَمِثَّتُهُ عَلَى الْعُلَمَاءِ أَرْسَمْنَا

محبت اور علماء سے ان کی بھلائی ہمارے لیے علاماتِ ہدایت ہیں

١٤٦) مَنِهْتِنَا دَلْهَمَسْنَا وَعِيَّارٌ مَزْعَفْرُنَا

ہمارے لیے اسدائتدیں ہیں // // //

وَمِطْحَرُنَا وَمَمْكُورٌ وَفِي الْبَأْسَاءِ مِصْدَمُنَا

// // اور سختی میں ہمارے بہادر سردار ہیں

پہلے مصرع میں چار الفاظ قریب المعنی ہیں مقصود مبالغہ و تاکید ہے = نَجْدَةٌ بہادری - قوت - دلیری - بسالة - شجاعت
 ١٤٤) اس شعر میں بھی اولاً مذکور چار الفاظ مبتدأ ہیں۔ لَدَى اِنْ ظَرْفٌ ہے استقامتہ کے لیے = کربات جمع ہے کربة کی۔ بُرَاعْمٌ - بُرَى مصیبت = بَلْوَى آزمائش - سختی = بَصَائِرُنَا اِنْ خبر ہے مبتدأ مذکور کے لیے۔ یہ جمع ہے بصیرت کی۔ بصیرت کا معنی ہے عقلمندی۔ دلیل واضح - یقین - بنیائی = أَنْعَمٌ جمع ہے نعمة کی۔ نعمت کا معنی ہے آرام - عیش - بھلائی۔ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی چیز یعنی شیخ مرحوم کے مذکورہ صدر اوصاف ہمارے لیے موجب بصیرت و رہنمائی و دلائل اور اللہ تعالیٰ کی عظیم نعمتیں ہیں =

١٤٥) عَوَارِفٌ جمع ہے عارفة کی۔ عارفة کا معنی ہے۔ پہچانا ہوا۔ بھلائی۔ احسان = عَلَى الْعُلَمَاءِ متعلق ہے مِثَّتُهُ کے ساتھ = أَرْسَمْنَا جمع ہے رَسَمٌ کی۔ رَسَمٌ کا معنی ہے علامت۔ نشان۔ یہاں مُرَادٌ ہیں علاماتِ رُشْد و ہدایت۔ وہ نشان جن کے ذریعہ سعادت و اربین حاصل ہو سکے۔

١٤٦) بَأْسَاءٌ سختی مصیبت = مِصْدَمٌ یہ اسم اسد نہیں ہے۔ وہ سردار جو بہادر اور قوی ہو =

۱۴۷) ضَبَطُّ اللّٰهَ فِرْسَانَ كَذَا مُتَشَدِّرًا بِالْبَارِي

” ” ”

۱۴۸) ضَمُوزُ الْمُؤْمِنِينَ هَرِيسُهُمْ حِفْظًا يَهْشِمُنَا

مؤمنوں کے لیے اسم اللہ ” تھے ایسی حفاظت کے لحاظ سے جو ہمارے لیے باعثِ نجات ہے

۱۴۹) نَحْشَامُ اللّٰهَ عِيَالٌ مُنِيخٌ جَابَهُ هَصَمٌ

” ” ” ” ”

۱۵۰) وَفِرْنَاسٌ مُضَرِّجُنَا مُشْرِشِرْنَا وَجَهْضُمْنَا

” ” ” ” ”

۱۵۱) رَهِيصٌ اللّٰهَ عُرُوتَهُ وَعِرْصَامٌ عُرَاصِمُهُ

” ” ” ” ” ربِّ دُجْنِ كَيْ اسد تھے

۱۵۲) مُصَامِصُهُ وَعِيَلُنَا وَوَهَوَاهُ وَعَرِصَمْنَا

” ” ” ” ”

۱۵۳) ضَبْرٌ هَبْرِيٌّ سَنْدَرِيٌّ أَشَدُّ ضَبِيثٌ

” ” ” ” ”

۱۵۴) كَذَا مُتَنَادِرٌ وَعَلَى أُمُورِ الْخَيْرِ أَقْوَمْنَا

” ” اور امورِ خیر پر سب سے زیادہ مداومت کرنے والے تھے

۱۴۷) الباری مضاف الیہ ہے۔ یہ اسم اللہ ہے = حِفْظًا تمیز ہے نسبت اضافی متقدم سے۔ اور موصوف ہے یَهْشِمُنَا کے لیے یعنی مدوح کی حفاظت کرنا ہمارے لیے موجبِ اکرام و تعظیم ہے۔ یقال ہَشْمُهُ = اکرام و تعظیم کرنا۔

۱۵۰) مُتَنَادِرٌ بکسر زال ہے۔ اس سے قبل شعر ملا میں مذکور متناذر بفتح ذال ہے۔ یہ دونوں اسماء اسد ہیں = علی امور ظرف ہے اقومنا متفرک کے لیے = اقوم اسم تفضیل کا صیغہ ہے۔ اس کا معنی ہے کسی کام پر زیادہ مداومت و مواظبت کرنا یقال قام علی الامر مداومت کرنا خیال رکھنا۔ رعایت و نگہبانی کرنا =

۱۵۱) وَطَبَّقَ عِلْمُهُ شَرْقًا وَغَرْبًا بَعْدَ مَا سَارَتْ

ان کا علم مشرق و مغرب میں پھیل گیا اس کے بعد کہ پہنچایا

بِه الرُّكْبَانِ فِي الْآفَاقِ فَهُوَ الْيَوْمَ عَظِيمًا

اسے قافلوں نے اطراف عالم میں۔ یہ علم آج ہمکے لیے نفع دینے میں عظیم سمندر ہے

۱۵۲) بَنِي دَارِ الْعِلْمِ حَقَانِيَةً كَمَا بَدَأَ خَالِقُ الْبَاقِي

انہوں نے دارالعلوم حقایق کا سنگ بنیاد رکھا۔ جو اللہ خالق باقی کے شیروں کا سکن ہے

وَخَيْسَتَهُمْ وَخَيْفَتَهُمْ وَخَيْسًا فَهِيَ مُغِيمًا

سو وہ ہم علماء کی اقامت گاہ ہے

۱۵۳) وَخِذْرَهُمْ كَذَا أَجْمًا وَتَامُورًا وَعَرْنِيًا

وہ سکن ہے

لِأَسَدِ اللَّهِ طُوبَى الْكُلِّ أَهْلِ اللَّهِ مِدَامَنَا

اللہ تعالیٰ کے شیروں (طلبہ علم دین) کیلئے مبارک ہو۔ یہ کل طلبہ اہل اللہ ہیں اور ہماری سلامتی فرج ہیں

۱۵۱) الرُّكْبَانُ قافلوں = عَظِيمٌ كِدْرَهُمْ - بڑا سمندر - وَفِي الْقَامُوسِ الْغَطْمُ كَهَجَفَ الْبَحْرُ الْعَظِيمُ كَالْغَطْمِ وَالْقَطْمَطَمُ أَمَّ

۱۵۲) أَسَدٌ جَمْعُ بَيْتِ أَسَدٍ = خَالِقٌ وَبَاقِي أَسْمَاءُ اللَّهِ هِيَ = ان دو شعروں میں شیر کے سکن و ماویٰ کے آٹھ اسماء جمع ہیں مطلب یہ ہے کہ دارالعلوم حقایق اللہ تعالیٰ کے دین کی حفاظت کرنے والے شیروں کا سکن ہے۔ یعنی اس میں رہنے والے طلبہ و علماء اللہ تعالیٰ کے شیر ہیں =

عَرْنِيٌّ عَرْنِيَّةٌ خَيْسَةٌ خَيْفَةٌ بفتح خاء و سکون یاء۔ خَيْسٌ یہ سب سکن اس کے نام ہیں = مُغِيمٌ صِيغَةُ نَظْفٍ هِيَ رَهَائِشُ الْكَاهِ. اقامت والی جگہ۔ یَقَالُ أَعْنِمُ فِي الْمَكَانِ أَيْ أَقَامَ فِيهِ =

۱۵۳) اس شعر میں چار اسماء ہیں شیر کے سکن کے۔ طُوبَى الْكُلِّ الْكَلْمَةُ بَدَأَ فِيهَا اس کا ما بعد خبر ہے = مِدَامَنَا كَمَنْبَرِ عَظِيمِ فَرْجٍ. كَذَا فِي الْقَامُوسِ نَيْرٌ مِدَامٌ بفتح ميم و همزہ بھی درست ہے۔ بنا بریں یہ ظرف مکان ہوگا۔ یعنی پناہ گاہ۔ سہارے والی جگہ۔ یَقَالُ دَامَ الرَّجُلُ الْعَائِطُ يَعْنِي سَارًا وَنَابِرًا عَائِطٌ تَقْوِيَةٌ. مطلب یہ ہے کہ یہ دارالعلوم ہماری دینی و ملی پناہ گاہ اور سہارے والی جگہ ہے نیز اس میں رہائش پذیر علماء و طلبہ اسلامی فرج ہیں =

۱۵۴) بَنِي دَارِ الْعُلُومِ فَتِكَ أَزْهَرُنَا وَنَدْوَتَنَا

انہوں نے دارالعلوم حقیانیہ کی اساس رکھی۔ سو وہ جامعہ ازہر مصر و ندوۃ العلماء لکھنؤ کی نظیر ہے۔

وَكُوثرُنَا وَتَسْنِيمٌ وَفِرْدَوْسٌ وَهَيْقَمْنَا

اور ہمارے لیے کوثر و تسنیم و فردوس اور علم کا عظیم و وسیع سمندر ہے۔

۱۵۵) وَكُنْتَ تَجَاهِدُ الْفُسَّاقَ إِذْ فَسَقُوا وَتَدَمَّغُهُمْ

آپ ہمیشہ فساق و ثمنان اسلام سے جہاد کرتے ہوئے انہیں دفع کرتے رہے۔

وَتَحْمِينَا بِغَيْرِ مَخَافَةٍ مِنْهُمْ وَتَعْصِمْنَا

اور بغیر کسی خوف کے ہماری حفاظت کرتے رہے۔

۱۵۶) كَثِيرًا مَا رَأَيْنَا سَبْعَهُمْ وَلَبَّوْهُمْ يَعْثُو

کئی بار ہم نے فساق کے شیر (سوزار۔ لیڈر) // کو دیکھا فساد کرتے ہوئے

بِالْحَادِ وَتَحْرِيفٍ وَزَنْدَقَةٍ وَيُرْغَمْنَا

الحاد و تحریف و زندقہ سے اور ہمیں ذلیل کرتے ہوئے

۱۵۴) ازہر سے جامعہ ازہر مصر اور ندوۃ سے ندوۃ العلماء لکھنؤ مراد ہیں۔ ہَيْقَمْنَا ای بحرنا الواسع۔ الہیقم هو البحر الواسع العظیم۔ یعنی دارالعلوم حقیانیہ مسلمانوں کے لیے علم کا عظیم سمندر ہے۔ اس سے سارے مسلمان مستفید ہوتے ہیں۔ نیز وہ کوثر و تسنیم و فردوس کے حصول کی سعادت کے حصول کا ذریعہ و وسیلہ ہے۔

۱۵۵) یہ نواشعار اعداء دین اسلام یعنی فساق کے احوال تینہ اور ان کے دفع سے متعلق ہیں۔ یعنی حضرت شیخ مرحوم حفاظت اسلام کی خاطر جہاد کرتے ہوئے ان فساق و ملاحدہ کو دفع فرماتے تھے اور انہیں اپنے بڑے ارادوں کی تکمیل میں ناکام بناتے تھے جو فسق و شرارت کے میدان میں اپنے آپ کو شیر کی مانند بہا اور طاقتور سمجھتے تھے۔ شعر ۱۵۶ سے آگے پانچ اشعار میں شیر کے ان ستائش اسماء کا اطلاق فساق و ملاحدہ پر کیا گیا ہے۔ جن کا اشتقاقی ماخذ و معنی متبادر الی الذہن ہے اور ان کا معنی باعتبار رعایت ماخذ و رعایت اشتقاق از ماخذ قبیح و نامناسب ہے۔ نیز ان اشعار میں شیرنی کے اسماء بھی مذکور ہیں۔

۱۵۶) سَبْعٌ بکون بار۔ وفتح سین شیر کا نام بھی ہے اور مطلق مدندے پر بھی اس کا اطلاق ہوتا ہے۔ سبع بفتح سین ہے اور بار میں سکون و ضمتہ و فتحہ تینوں درست ہیں۔ لبوء مختلف فیہ اسم ہے۔ اس لیے یہاں اعلیٰ پر اس کا اطلاق کیا گیا ہے۔ عند البعض یہ مادہ اسد کا نام ہے اور جمع ہے لیکن بعض ائمہ کہتے ہیں کہ یہ اسد مذکر کا اسم ہے اور لبوء اسد انشی کا مثل اسد و اسدہ = وفي التاج ج ۱ ص ۱۱۵ مستدرکاً علی صاحب القاموس، وبقی ان اللبوء الاسد، قال فی المحکم وقد اُیئت اعنی انه قل استعمالہ ایاہ (ای للاسد المذکر) البتہ، انتھی ما فی التاج۔ انرغما کا معنی ہے اذلال =

وَأَخْسَهُمْ شَيْئًا جَاهِلًا كَلْبًا مُشْتَمًّا ۝ (۱۵۷)

اور ہم نے دیکھا مڈوں کے شیر (لیڈر) " " " " " " " " " " " "

عَجُوزًا جِرْوَهُمْ شَتَامَةً يَعْوَىٰ وَيَشْتِمُنَا ۝ (۱۵۸)

" "

وَأَفْضَحَهُمْ مَرْمَلَهُمْ كَرِيهَا حَيَّةِ الْوَادِي ۝ (۱۵۸)

نیز ہم نے دیکھا ان کے شیر " " " " " " " " " " " " " " " " " "

وَعِزِّيَّتًا يَكَادُ الدِّينُ يَهْدِمُهُ وَيَهْزِمُنَا ۝ (۱۵۹)

" "

وَمَرْمَلَهُمْ بَلْبُوتُهُمْ وَلِبَاءُهُمْ لِبَاءَتُهُ ۝ (۱۶۰)

نیز دیکھا ان کے زشیر کو مادہ شیرنی " " " " " " " " " " " " " " " " " "

وَلِبُوتُهُمْ لِبَاءَةٌ مَعَ لَبِّ عَرَسٍ يُفْرِصِمُنَا ۝ (۱۶۱)

" "

وَأَهْرَسَهُمْ بِأَمْرِ الْحَارِثِ الطُّوغْيِ خُنَابِيسَةَ ۝ (۱۶۲)

نیز دیکھا ان کے زشیر کو مادہ یعنی سرکش خالد شیرنی " " " " " " " " " " " " " " " " " "

وَأَمْرَ الْقَشْعِمِ الْفُسْقَىٰ يُخَوِّفُنَا وَيَغْشِمُنَا ۝ (۱۶۳)

اور فاسق مادہ شیرنی کے ساتھ ہمیں ڈراتے ہوئے اور ہم پر ظلم کرتے ہوئے " " " " " " " " " " " " " " " " " "

۱۵۷) **يَعْوَى** کتنے وغیرہ کا بھونکنا۔ بھڑکتے کتنے وغیرہ بعض دزدوں کی آواز کو عواء کہتے ہیں۔

۱۵۸) **حَيَّةِ الْوَادِي** شیر کا اسم ہے۔ یہ مرکب اضافی ہے =

۱۵۹) **مَرْمَلٌ** اسد نڈکڑ یا جنس اسد کا نام ہے۔ **بَلْبُوتَهُ** میں بار یعنی مع ہے یعنی شیرنی سمیت شرارت کرنے والے ز

شیر جو مسلمانوں کو اور اسلام کو نقصان پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں = پس اس شعر میں فاسق مرد لیڈروں کے علاوہ ان

فاسق عورتوں کی طرف بھی اشارہ ہے جو لیڈر بنی ہوئی ہیں اور اسلام کی مخالفت کرتی ہیں =

اس شعر میں شیرنی سے مختص ساٹ اسم کا ذکر ہے اور وہ **مُرْمَلٌ** کے سوا اسماء ہیں = **عَرَسٌ** بکسر میں دھون رار کا

مغنی ہے شیرنی اور **عَرَسٌ** مثل **حَذِرٌ** بفتح حین و کسر راء اسد نڈکڑ کا نام ہے حسب تصریح ائمہ = **عَرَسٌ** مثل **حَذِرٌ**

شعر ۱۶۲ میں مذکور ہے = **يَفْرِصِمٌ** ای **يَقْطَعُ** ویکسر کذا فی القاموس =

۱۶۱) **أَهْرَسٌ** اسد نڈکڑ کا نام ہے = **بِأَمْرِ** میں ! یعنی مع ہے = مشور ہے کہ شیر کے ساتھ جب شیرنی ہو تو اسکی شرارت

﴿۱۶۱﴾ فَجِئْتَ بِسَيْفِ إِيْمَانٍ وَتَوْفِيقٍ وَإِحْسَانٍ

سراپ آئے ایسے موقع پر ایساں۔ توفیق الہی۔ احسان

وَجُنَّةٍ هَمَّةٍ فَاقَتْ وَتَدَفَعَتْ مَنْ يُحَطِّمُنَا

اور بلند ہمت کی ڈھال کے ساتھ اور دفع کرنے لگے ان کو جو ہم پر ظلم ڈھالتے تھے

حد سے زیادہ ہوتی ہے = اقر الحارث کا معنی ہے شیرنی = طوعی اسم تفضیل موزنث ہے یہ صفت ہے اقر الحارث کے لیے = حنابسة کا معنی ہے حاملہ شیرنی = بعض کتب معتبرہ میں دیکھا ہے کہ اقر القشعم موت کو بھی کہتے ہیں اور شیرنی کو بھی = الفسقی اسم تفضیل موزنث ہے۔ یہ صفت ہے اقر القشعم کے لیے = یغشم ای یظلم = ان پانچ اشعار میں اسد کے ان سائیس اسماء کا اطلاق محمدین اور اعداء دین پر کیا گیا ہے جن کا اطلاق حضرت شیخ مرحوم پر مناسب معلوم نہیں ہوتا مثل لبوءة وحنابسة وغیرہ اسماء موزنث = یا ان کا اشتقاقی معنی قبیح وغیر مناسب ہے نیز وہ قبیح اشتقاقی معنی تبار الی الذین بھی ہے مثل شقیم مشتق از شقم (کالی) و مثل کلب و جاہل و عجوز و کریہ و حیا الوادی و عفریت و افضح و اخنس و جزو (کتے کے بچے کو بھی جرو کہتے ہیں) وغیرہ وغیرہ = باعتبار ظاہر ان اسماء کا اطلاق بطور مدح غیر مناسب ہے اور قصیدہ ہذا کی جامعیت کے پیش نظر اس قصیدے کا ان اسماء سے خالی ہونا بھی نامناسب تھا۔ لہذا قصیدہ ہذا کی جامعیت حسب استطاعت برقرار رکھنے کی خاطر ناظم نے نہایت لطیف و بدیع طریقہ سے حضرت شیخ مرحوم کی مدح کرتے ہوئے ان اسماء کا اطلاق ان ملاحظہ و فتاق پر کیا ہے جو دین اسلام کو نقصان دینے کے ورپے ہیں اور حضرت شیخ مرحوم ان اعداء کبار و رسا ملاحظہ کو دفع کرتے ہوئے اسلام کی حفاظت کرتے ہیں۔ اسی طرح اس لطیف و بدیع اسلوب نظم سے دونوں مقصد پورے ہوئے۔ اول ان اسماء مذکورہ کا ذکر قصیدہ ہذا میں۔ دوم ان کے ذریعہ یعنی طور پر حضرت شیخ مرحوم کی مدح و ثنا۔ ہذا واللہ الحمد والمثنة =

﴿۱۶۱﴾ یہ دو شعر متقد و لطیف و دقیق و بدیع استعارات و تشبیہات پر مشتمل ہیں مثلاً ایمان کو بطور استعارہ بالکنایہ مادہ سیف مثل حدید یا مصنع سیف (کارخانہ) سے تشبیہ دی گئی ہے۔ اور پھر ذکر سیف میں استعارہ تشبیہیہ ہے۔ وھکذا حکم التوفیق والاحسان والھمة = استعارہ بالکنایہ کی اور تقریریں بھی بیان ممکن ہیں نیز استعارہ بالکنایہ کے علاوہ بیان دیگر طریق تشبیہی جاری ہو سکتے ہیں کما لا یخفی علی من تدبر فیہ = جُنَّة بضم جیم سیر۔ ڈھال = فاقت فعل ماضی ہے۔ صفت ہمت ہے الی ہمة فائقة = تحطیم کا معنی ہے توڑ ڈالنا۔ یہاں مراد ہے ظلم کرنا۔ یقال حطّہ تحطیماً ای کسرہ وظلمہ۔ اس شعر کے کلمات میں تکبیر رائے تعظیم و تعظیم ہے ای ایمان عظیم و توفیق عظیم = پس اس میں اشارہ ہے کہ شیخ مرحوم کامل ایمان عظیم توفیق۔ بلند احسان اور قوی وغیر مترازل ہمت والے تھے۔

۱۶۱) وَتَرْمِيهِمْ بِثَبَلِ الْعِلْمِ وَالْأَذْكَارِ وَالتَّقْوَى

اور ان پر پھینکتے رہے علم و اذکار و تقویٰ کے تیر

وَأَقْوَامِ الدُّعَاءِ مُنَاضِلًا مَنْ كَانَ يَزْحَمُنَا

دعا کی کمانوں کے ذریعہ مقابلہ کرتے ہوئے ان کا جو ہمیں تنگ کرتے تھے

۱۶۲) تَخَاصُمَهُمْ فَتَخَصَّمَهُمْ بِجَلِّ صِعَابٍ مَا اعْتَرَضُوا

ان کا مقابلہ کرتے ہوئے ان پر غلبہ پاتے تھے ان کے ان مشکل اعتراضات کو حل کرتے ہوئے

عَلَى الْقُرْآنِ مَعَ سُنَنِ فَتُفْجِحُهُمْ وَتَدَأْمُنَا

جو قرآن و حدیث پر تھے سو آپ ان کو خاموش کرتے ہوئے ہمیں سہارا دیتے تھے

۱۶۳) فَعِشْتَ وَأَنْتَ رُوحٌ لِلرُّوْحِ طُرًّا وَقَلْبُهُمْ

آپ نے ایسی زندگی گزاری کہ نفع پہنچانے کے لحاظ سے آپ لوگوں کیلئے رُوحِ قَلْبِ

وَأَسْمَاعٌ وَأَبْصَارٌ وَالسِّنَّةُ وَمِعْصَمُنَا

کان - آنکھ - زبان اور ہاتھ تھے

۱۶۴) وَعِشْتَ وَأَنْتَ لِلْعُلَمَاءِ مِرْقَاةٌ وَمِعْرَاجٌ

آپ حیات میں تھے اس شان سے کہ علماء کے لیے ترقی و عروج کا ذریعہ

وَمِنْهَا جٌ وَمِعْيَارٌ وَمِرْأَةٌ وَسُلْمُنَا

راہِ حَقِّ - معیار - آئینہ اور بلندی کی بیٹھری تھے

۱۶۵) نَبَلٌ تِيرٌ = اقوام جمع ہے قوس کی۔ کمان = مناضل کا معنی ہے تیر اندازی کرنا۔ تیر اندازی میں مقابلہ کرنا کسی

کی جانب سے مدافعت کرنا۔ کسی کی حمایت کرنا = يَزْحَمُنَا زحَم کا معنی ہے دفع کرنا۔ تنگ کرنا۔ تنگی کرنا۔ اس شعر میں بھی شعر سابق کی طرح متعدد لطیف استعارات و تشبیہات ہیں = مُنَاضِلًا حال ہے ماقبل سے۔

۱۶۶) تَخَاصُمَهُمْ کا معنی ہے ایک دوسرے کا مقابلہ کرنا۔ تَخَصَّمَهُمْ کا معنی ہے غالب آنا۔ مقابلے میں غالب ہونا۔

بِجَلِّ الخ یہ جار مجرور متعلق ہے تَخَضُّم کے ساتھ = صِعَاب یہ مصدر ہے یا جمع ہے۔ دُشْوَار = شکل = مع بکون

عین ہے۔ یہ لغت فصیح ہے۔ اِفْحَام کا معنی ہے لاجواب کرنا۔ خاموش کر دینا دلیل دے کر = تَدَأْمُنَا سہارا دینا

يقال دَأَمَ الرَّجُلُ الحَانِطَ۔ دیوار کو سہارا دینا =

۱۶۷) مِعْصَمٌ کلانی۔ سارے ہاتھ پر بھی مِعْصَم کا اطلاق ہوتا ہے یہاں ہاتھ مراد ہیں =

①۶۶ حَيِّتَ وَكُنْتَ ابْنُكُنَا وَآكَمَلْنَا وَاعْقَلْنَا

آپ زندگی میں ہم سب سے زیادہ معزز، کامل اور دانا تھے

وَمُتَّ وَانْتَ مُفْجِعُنَا وَمَوْلَانَا وَمُوتِمُنَا

اور وفات پائے تو آپ نے ہمیں نہایت پریشان، بے یقینی اور بیتیم کر دیا

①۶۷ وَنَحْنُ مَعَاشِرَ الْعُلَمَاءِ كُنَّا نَسْتَشِيرُكَ فِي

ہم علماء آپ سے ہی مشورے لیتے رہے

أُمُورِ الْعِلْمِ وَالْإِسْلَامِ إِذْ نَعْيِي فَتَعَلِمْنَا

اور علم و اسلام میں جب ہم عاجز ہوجاتے پھر آپ ہمیں راہ حق بتلاتے رہتے تھے

①۶۸ فَعِشْتَ وَانْتَ مَوْرِدُنَا وَمَصْدَرُنَا وَمَنْهَلُنَا

آپ نے زندگی گزار ہی اس شان سے کہ آپ کا پلے پلے آنے جانے کا ماویٰ، علمی گھاٹ اور منزل۔

وَمَرْجِعُنَا وَمَرْكُزُنَا وَسَلْوَتُنَا وَمَرْهَمُنَا

مرج - مرکز - باعث اطمینان و تسلی - دُکھ اور غم کی دوا تھے

①۶۹ وَعُدَّتْنَا وَعِصْمَتُنَا وَنُجْبَتْنَا وَعِزَّتْنَا

نیز آپ ہمارے لیے کایمابی کا ذریعہ - پناہ گاہ - برگزیدہ - عزت -

وَرَفَعَتْنَا وَقَوَّتْنَا وَهَمَّتْنَا وَمَغْنَمُنَا

باعث بلندی - قوت - ہمت اور غنیمت و نعمت تھے

①۶۷ نَعْيِي عَاجِزٌ هُوَ. نَادِقٌ هُوَ. نَادِقٌ هُوَ خَيْرٌ هُوَ يُقَالُ عَيْبِي يَعْنِي (بَابِ سَمْعٍ) عَاجِزٌ هُوَ. جَاهِلٌ هُوَ = تَعَلَّمْنَا

ای تخبنا۔ يقال اعلمه اعلماً جاً وينا. اطلاع دينا تعليم دينا. نُتِّعُ اعلاماً مرادون تعليم همي ہے۔ قاموس میں ہے

علمه تعليماً واعلمه آياه فتعلمه، انتهى = علامہ زبیدی تاج شرح قاموس ج ۸ صفحہ ۴۰۵ پر عبارت مذکور کے بعد

کھتے ہیں۔ وهو صريح في ان التعليم والاعلام شئ واحد =

①۶۸ سَلْوَةٌ تَسْلِيٌ نَجْشٌ جَبِيزٌ تَسْلِيٌ يَأْتِي. تَسْلِيٌ = مَرْهَمٌ مَرْمَمٌ. دَوَائِي جَزْءٌ مَجْمُوعٌ كَالْعِلَاجِ كَيْفَ لِيَسْتَعْلِمَ لِيَسْتَعْلِمَ. وَهُوَ دَوَابُجُو

زخم کے اچھا ہونے کے لیے لگاتے ہیں یعنی حضرت شیخ مرحوم کا وجود ہمارے لیے موجب تسلی اور غمزدہ دلوں کے لیے روحانی اور

شانی و کافی دوا و مرہم کی حیثیت رکھتا تھا =

①۶۹ عُدَّةٌ سَلَامٌ. مَقَاصِدٌ فِي كَايْمَابِي كَا سَامَانٍ وَذَرِيئَةٍ = عِصْمَةٌ بِجَاوِزٍ. يَجْلُو كَا ذَرِيئَةٍ. يُقَالُ فُلَانٌ عِصْمَةٌ لِلْأَرْبَابِ

①۷۰ غُرَّتْنَا نِقَاوَتُنَا وَمُخْرَتُنَا وَزُبْدَتُنَا

نیز آپ ہمارے لیے سردار۔ پسندیدہ۔ عمدہ۔ خلاصہ کلمات و پچیدہ۔

وَصَفَوْتُنَا وَأَسْوَتُنَا وَحُجَّتُنَا وَمَجْعَمُنَا

برگزیدہ۔ نمونہ و مقتدی۔ محنت اور پناہ گاہ تھے

①۷۱ حَيِّبَتَ وَأَنْتَ زَهْرَتُنَا وَنَضْرَتُنَا وَبَهَجَتُنَا

آپ نے ایسی زندگی گزاری کہ آپ ہمارے لیے رونق۔ خوبصورتی۔ شادمانی۔

وَرَوْعَتُنَا بِشَاشَتُنَا وَجَدَّتُنَا وَمَيْسَمُنَا

روحانی حُسن۔ خوشی۔ جدتِ مسرت اور جمالِ باطنی کا باعث تھے

①۷۲ وَرَوْنَقُنَا غَضَارَتُنَا بِضَاضَتُنَا نَضَارَتُنَا

نیز آپ ہمارے لیے باطنی رونق۔ راحت۔ خوشحالی۔ شادمانی۔

طَرَاوَتُنَا وَعَظَمَتُنَا بِصِيرَتُنَا وَمَوْسِمُنَا

تروتازگی۔ عظمت۔ بصیرت اور عظیم عید کے موسم تھے

ان کی مخالفت کرنے والا ہے۔ ان کے لیے بے پناہ پناہ گاہ و ملجأ ہے۔ مَنجَبَة برگزیدہ پناہ گاہ۔
 ①۷۰ عُرَّةٌ يُقَالُ فَلَانٌ عُرَّةُ الْقَوْمِ أَيْ شَرَفِهِمْ وَسَيَدِهِمْ. مَنجَبٌ بِحُرِّ قَوْمٍ كَأَسْرَارٍ = نِقَاوَةٌ بِسُنْدٍ كَمَنْ
 حُجَّتٌ بِحُرِّ قَوْمٍ كَأَسْرَارٍ. قَالُوا نِقَاوَةٌ الشَّيْ خِيَارُهُ وَخَلَاصَتُهُ = مُخْرَةٌ هُوَ الشَّيْ الَّذِي تَخْتَارُهُ بِسُنْدِكَ
 هُوَ نِقَاوَةٌ خَلَاصَةُ عَمْدَةٍ = صَفْوَةٌ خَالِصَةٌ. بِرُغْرِيَةِ بِمَنْجَبٍ = أَسْوَةٌ نَمُونَةٌ بِشَاشٍ. وَجَدَّتٌ كَمَا بِرُغْرِيَةِ كَمَا بِشَاشٍ
 مَجْعَمٌ بِنَاقَةٍ وَفِي الْقَامُوسِ الْمَجْعَمُ الْمَلْجَأُ. قَالَ الْإِمَامُ الْأَدِيبُ الْمَشْهُورُ أَبُو الْفَرَجِ قَدَمْتَهُ بِنَاصِيَةِ
 الْبَغْدَادِيِّ فِي كِتَابِهِ جَوَاهِرِ الْأَلْفَاظِ ۱۸۹ فِي بَابِ خِيَارِ الشَّيْ يُقَالُ خِيَارُ الشَّيْ وَمَخْتَارُهُ وَنَجَبَتُهُ وَ
 نِقَاوَتُهُ وَصَفْوَتُهُ وَخَالِصَتُهُ وَغُرَّتُهُ وَزُبْدَتُهُ وَنُحْرَتُهُ =

①۷۱ أَنْتَ بَدَأْتَ بِسُنْدِكَ فِي شَعْرِي فِي كُلِّ مَوْجِعٍ فِي كُلِّ مَوْجِعٍ. بَعْضٌ مِنْ حُرِّ عَطْفٍ مَتْرُوكٌ فِيهِ أَوْ
 بَعْضٌ مِنْ مَذْكَورٍ فِيهِ. ان میں سے اکثر مصدر ہیں ان کا عمل بالفتح ہے مثل زَبْدٌ عَذْلٌ =

زَهْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. رَوْنَقٌ = نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ.
 نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ. نَضْرَةٌ بِحُرِّ عَطْفٍ.
 الْحُسْنُ وَالْجَمَالُ. ان سب کلمات کا اطلاق بطور مبالغہ ہے۔

①۷۲ غَضَارَةٌ أَسْوَدَةٌ حَالٌ هِيَ. اِجْمَاعٌ زَيْدٌ وَالْإِهْوَاءُ نِعْمَةٌ. أَسْوَدَةٌ زَيْدٌ. رُوعَةٌ وَآسْوَدَةٌ حَالٌ = بِضَاضَةٌ نَارُ

﴿۱۷۲﴾ وَوَصَلَّتْنَا إِلَى كَرَمٍ وَسَيَّلْتَنَا إِلَى نِعَمٍ

آپ ہمارے لیے نیکی تک پہنچنے کا سبب۔ حصولِ نعمت کا وسیلہ

ذَرِيعَتَنَا إِلَى إِدْرَاكِ مَغْزَانَا وَأَيِّهِمْنَا

علمی و دینی مقصود پانے کا ذریعہ اور نہایت بہادر سردار ہیں

﴿۱۷۳﴾ جَزَاكَ اللَّهُ يَا شَيْخِي. بِمَا قَد كُنْتَ تَهْدِينَا

اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے۔ اے شیخِ مرحوم۔ اس بات پر کہ آپ ہماری رہنمائی کرتے تھے

وَتَوَجَّهْنَا وَتَنْصُرُ دِينَنَا نَصْرًا وَتُرَعِمْنَا

اور ہمیں وجیہ و معزز بناتے ہوئے دین کی نصرت اور ہماری رعایت و نگرانی کرتے تھے

﴿۱۷۴﴾ وَلَسْتَ بِمَيِّتٍ يَا شَيْخُ. إِذْ طَوَّقْتَنَا الْأَطْوَا

اے شیخِ مرحوم۔ آپ مرے ہوئے نہیں۔ کیونکہ آپ نے ہر مسلمان کے گلے میں

قَمَلٍ مِنْ عِلْمٍ وَاحْسَانٍ وَفِيضٍ فَهَيَّيْ تَتَّخِمْنَا

علم و احسان و فیض کے وہ حسین ہار ڈال دیے ہیں جو ہمیں سدا مزن کرتے رہیں گے

نعمت کی زندگی = فَضَاةٌ خَيْرٌ مِنْ رَوْقٍ. دو تہندی۔ تروتازہ ہونا۔ شگفتہ ہونا۔ شاداب ہونا = طَرَاوَةٌ تَرَوَاتُكَ۔
قال ابو الفرج البغدادي في باب النضارة وحسن المنظر من كتاب جواهر الالفاظ منہ ايقال له
نضارة ونبضانة وزهرة ونضرة وبهجة وغضارة وضياء وروق وبشاشة وطراوة وجمدة
ورواء وزينة ولباقة وروعة وصفاء كل ذلك بمعنى انتهى = وقال ايضا يقال اشرب
لونه بضانة وبشاشة = موسم - مجتمع الناس. وقت اجتماع الحاج. العيد الكبير.
موسم كالملاق شيخ مرحوم پر بطور تشبیہ کے ہے ای حیاء الشیخ كانت لنا مثل العيد الكبير.

﴿۱۷۵﴾ مَغْزَى مَقْصِدٍ مُرَادٍ = أَيَّهْمَ بَهَادٍ شَجَاعٍ. قال الثعالبي في فقه اللغة الايهم هو الشجاع.

﴿۱۷۶﴾ تَوَجَّهْنَا اِي جَعَلَ كُلَّ وَاحِدٍ مَنَا وَجِيهًا يُقَالُ اَوَّجِهَهُ اِي جَاهًا وَجِيهًا بِنَاءٍ. عَزَّتْ وَالاِبْنَاءُ =
فَصَلَ مَفْعُولٌ مُطْلَقٌ هُوَ. تَرَعِمْنَا اِي تَرَقَّبْنَا وَتَرَعَانَا. رَعَايَتُكَ كَرْنَا. حَفَاظَتُكَ كَرْنَا. خِيَالُ رَكْنَا =

﴿۱۷۷﴾ تَطَوَّقِي كَامَعْنَى هُوَ غَلَّ فِي طَوْقٍ بِنَاءٍ = اَطْوَقَ جَمْعٌ هُوَ طَوْقٌ كِي. غَلَّ كَالزُّبُرِ. اِي تَتَّخِمْنَا اِي تَزِينُنَا
يُقَالُ تَحْمُ الثَّوْبَ نَقَشَ وَنَكَّرَ كَرْنَا اَوَّرَمْنُنَا كَرْنَا =

(۱۷۶) **أَيَا شَيْخِ الشُّيُوخِ. أَذْهَبَ فَلَسْتَ بِغَائِبٍ عَنَّا**

لے شیخ شیوخ. جاتیے سفر آخرت پر۔ آپ ہم سے پرشید نہیں رہ سکتے

وَكَيْفَ وَفَيْضُ عِلْمِكَ لَمْ يَزَلْ كَالْمَزْنِ يُسْجِمُنَا

اور کیونکر غائب ہو سکتے ہیں جبکہ آپ کا علمی فیض سدہم پر بادل کی طرح برساتے اور برساتے گا

(۱۷۷) **سَقَاكَ سَحَابُ الرِّضْوَانِ وَالْغُفْرَانِ وَالْحُسْنَى**

ذعا ہے۔ کہ آپ کو سیراب کرے رضوان اللہ۔ مغفرت اور نیکی کے بادل

وَأَتَاكَ الْقُصُورَ بِجَبَّةِ الْفِرْدَوْسِ مُلْهِمُنَا

اور رہت ملہم آپ کو جنت الفردوس میں عالی شان محلات نصیب فرمائے

(۱۷۸) **فَرَبِّ اجْعَلْ ضَرْبَ الشَّيْخِ رَوْضَةَ جَنَّةٍ وَأَبْدُلْ**

لے اللہ۔ شیخ مرحوم کی قبر کو جنتی باغیچہ بنا دیجئے۔ اور عنایت فرمائیے

لَهُ رَوْحًا وَرَيْحَانًا وَرَاحًا أَنْتَ مُنْعِمُنَا

انہیں روح و ریحان اور جنتی شراب۔ آپ انعام کرنے والے ہیں

(۱۷۹) **سَقَى الْوَسِيئِي قَبْرَ الشَّيْخِ مَا دَامَتْ سَمَاوَاتُ**

بہار رحمت کی بارش شیخ کی قبر کو اُس وقت تک سیراب کرتی ہے جب تک آسمان قائم ہوں

وَمَا غَنَى الْعَنَادِلُ وَالْهَزَارُ وَفَاحَ عِنْدَ مَنْنَا

اور جب تک عنادل ہزار داستان نغمہ سن رہی ہوں۔ اور خوشبودار عندم پودا مکتا رہے

(۱۷۶) **يُسْجِمُنَا أَي يَطْرُنَا. بَارَشَ بَرَسًا بَرَسًا. يُقَالُ اسْبَحَمْتُ السَّحَابَةَ الْمَاءَ اسْبَحَامًا وَيَتَكَبَّرُ بَرَسًا**

برسا، والتقدير يُسْجِمُنَا عَلَيْنَا فَحَذَفَ عَلَى وَعَدَى الْفِعْلُ بِنَفْسِهِ مِثْلَ وَاخْتَارَ مُوسَى قَوْمَهُ =

(۱۷۷) **سَقَى مَسْعَدِي هُوَ سَقَى أَيْ مَسْعُودِي كَرِهِي أَوْ مَوْجُودِي كَرِهِي يُقَالُ سَقَيْتُهُ الْمَاءَ بِأَنِّي بَلَّأْتُ. نَزَّ سَقَى كَأَسْنَى**

ہے بارش بھیجا اور برسا، سَقَى كَا فَاعِلٌ سَحَابٌ هُوَ. نَزَّ مَانَةٌ هُوَ كَرِهِي كَا فَاعِلٌ اس شعركے آفریں مُلْهِمُنَا ہوا اسی طرح

أَتَاكَ كَا فَاعِلٌ بَعِي مُلْهِمُنَا هُوَ بِطَرِيقِ التَّنَازُعِ. اس تقدیر پر لفظ سَحَابٌ بَارَشَ سَعْدِي كَرِهِي كَا فَاعِلٌ اس شعركے آفریں مُلْهِمُنَا ہوا اسی طرح

سَحَابٌ سَعْدِي كَرِهِي كَا فَاعِلٌ هُوَ. (۱۷۸) **ضَرْبٌ قَبْرٍ = رَوْحٌ أَرَامٍ. نَزَمَ هُوَ خَوْشِي وَرَحْمَتُ وَهَرَابِي = رَيْحَانٌ خَوْشِبُودَارٌ**

پودا۔ یہ پھول سے بھی کنایہ ہوتا ہے = الرَّاحُ خَوْشِي. نَشَاطٌ. شَرَابٌ. یہاں مراد جنتی شراب ہے۔

(۱۷۹) **الْوَسِيئِي مَوْسِمٌ بَهَارِي كَيْفَ بَارَشَ = عِنَادِلٌ جَمْعُ عِنْدَلِيْبٍ كَيْفَ. عِنْدَلِيْبٌ مَعْرُوفٌ خَوْشِبُودَارٌ خَوْشِي أَوَّازٌ پَرْدُوسِي**

اسے بل بھی کہتے ہیں = هَزَارٌ بَلٌّ. ہزار داستان۔ عِطْفٌ تَفْسِيْرِي هُوَ = فَاحٌ صِيْفٌ مَاضِي هُوَ. يُقَالُ فَاحَ الْمَسْكُ

مَسْكٌ كَا مَكْنَا أَوْ مَكْنَا. عِنْدَ جَمْعِ الْآخِرِينَ. بَلٌّ خَوْشِبُودَارٌ خَوْشِبُودَارٌ مَعْرُوفٌ پُودُو هُوَ = تَعَقُّتٌ بِالْخَوْبَرِ